

Logroño. Año XXXII. Núm. 10,570
REDACCION Y ADMINISTRACION
CALLE DE LA IMPRENTA, NUM. 9 BAJOS
No se devuelven los originales aunque no se
señala la dirección.
Anuncios a precios convencionales.
Remitidos a una peseta línea.
Toda la correspondencia se dirigirá así:
"La Rioja" Apartado 28, Logroño

LA RIOJA

DIARIO IMPARIAL DE LA MAÑANA
Fundadores: D. Facundo y D. Francisco Martínez Zaporta

NÚMERO DE
8 PÁGINAS

FRANQUEO
CONCERTADO

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Logroño, dos pesetas al mes.
Fuera de la capital, trimestre, seis pesetas.
Trimestre vencido o por comisionado, 6'50.
Extranjero un año, 44 pesetas.
Se considera que continúa suscripto al periódico todo el que no lo devuelva a la Admón.
Número suelto 10 céntimos

AYER FUE TOMADO ZELUAN

En el relato de la victoriosa operación destacan detalles de la ferocidad rifeña

A los regulares se les rinde en Ceuta honores extraordinarios

(Por teléfono)

Madrid, 14.—Varias horas

NOTAS OFICIALES SOBRE EL AVANCE DE NUESTRAS TROPAS

MADRID.—En el Ministerio de la Guerra facilitaron esta tarde las siguientes notas oficiales de Madrid:

La primera entregada a la Frontera a las 2'30 de la tarde, dice así: «Acaba de ocuparse Buguen-Zein y todos los objetivos.

En este momento, las once y cuarto, no suena un solo disparo del enemigo ni nuestro.

Todo el trayecto desde Tahuima a la Alcazaba y sus inmediaciones, está cubierto de restos de nuestros soldados, por lo que la labor de saneamiento ofrece dificultades, que no serán vencidas en algunos días.»

A las 3'20 se facilitó otro comunicado que dice lo siguiente:

«Adelantados los trabajos de fortificación, sin hostilidad por parte del enemigo, que ha huido ante el avance de nuestras columnas, ha comenzado el repliegue de fuerzas a sus bases, quedando organizados los trabajos de saneamiento, a los que se procede con gran actividad.»

LA TOMA DE ZELUAN

MELILLA.—Desde anoche se hablaba en la plaza de que, aprovechando el haber quedado terminados los trabajos de fortificación de las posiciones avanzadas, desde éstas se podía apoyar una marcha sobre Zeluán.

Ayer tarde el Alto Comisario estuvo en Nador reivindicando las columnas de los generales Berenguer y Cabanelas y conferenciando con el general Sanjurjo.

A las cinco de la madrugada de hoy partieron las fuerzas de sus respectivos campamentos.

La columna del general Sanjurjo salió de Segangan, llevando a la vanguardia fuerzas mandadas por el coronel Castro Girona.

Por San Juan de las Minas se dirigió a Monte Afrau, donde se aseguraba que había contingentes moros escondidos en las estribaciones de las vertientes del monte.

La dirección visible de la columna era hacia el zoco el Jemis de Beni-bu-Ifrur.

Las fuerzas del general Cabanelas desembocaron en el llano y se dirigieron hacia Zeluán, siguiendo la línea trazada por la vía férrea.

El general Berenguer, con su columna de Artillería e Infantería, se dirigió hacia Buguen-Zein, para cooperar al avance de la columna de Cabanelas.

Poco después de salir las columnas de sus bases, entraron en fuego, llevando a la vanguardia la escuadra de aeroplanos.

Aprovechando los desfiladeros y parte montañosa de Beni-bu-Ifrur, desde Monte Afrau, la caballería mora y numerosos contingentes enemigos, trataron de oponerse al avance de la columna del general Cabanelas.

Fuerzas de caballería de Alcántara, Lusitania y Treviño salieron al encuentro del enemigo, mientras la Artillería y ametralladoras barrian las filas enemigas.

El combate se extendió por todo el llano, registrándose muchos actos de valor.

Hubo momentos en que la lucha llegó a ser de cuerpo a cuerpo.

Entretanto, la Infantería de las columnas de Sanjurjo y Berenguer avanzaban, cortando el movimiento envolvente que el enemigo quería realizar el enemigo.

Los contingentes moros, por fin, comenzaron el repliegue hacia el poblado de Buguen-Zein.

Cerca de las diez de la mañana la Infantería atacaba por Monte Azza, donde el enemigo oponía resistencia.

La Artillería de la columna Sanjurjo enfiló los cañones hacia Buguen-Zein.

A las diez y media de la mañana las tropas, vitoreando a España, atacaron la Alcazaba de Zeluán.

El enemigo trató de correrse hacia el zoco Telatza, de Sidi Musa, pero, algunas de nuestras fuerzas salieron a su encuentro y lo evitaron.

Entonces los rebeldes se repartieron en dirección a Sidi-Ali-Musa y Monte Arruit.

Poco después, la Alcazaba y el aeródromo de Zeluán quedaron en poder de nuestras tropas.

El espectáculo que se ofreció a nuestros soldados, al entrar en Zeluán, les produjo indignación.

Desde antes de llegar, se ofrecieron a la vista de nuestras tropas cadáveres de nuestros soldados en descomposición y con señales de haber sido mutilados.

En Zeluán los edificios habían sido destrozados, no habiendo en ninguno de ellos ni puertas ni ventanas.

Muchas paredes se veían ennegrecidas por los humos del incendio, especialmente las de la Alcazaba.

La estación del ferrocarril estaba totalmente destruida, y la vía arrancada en un gran trozo.

Las tropas se dedicaron activamente al saneamiento del poblado.

Se prohibió a los soldados beber agua en los pozos hasta que estos no sean reconocidos.

Gran parte de nuestras fuerzas se dedicaron al enterramiento de cadáveres.

(Estas noticias particulares recibidas de Melilla no dan el final del combate.)

LOS MOROS, DERROTADOS HUYEN DEL COMBATE

MELILLA.—La operación de la toma de Zeluán y Buguen-Zein fue dirigida personalmente por el Alto Comisario.

La columna del general Cabanelas, que había salido de Tahuima, encontró el camino cubierto de cadáveres de soldados.

El ataque de nuestra Infantería al poblado de Buguen-Zein fué tan impetuoso, que a las once de la mañana habían quedado en su poder las posiciones enemigas.

La Artillería persiguió con sus disparos al enemigo, que se retiraba hacia los desfiladeros de Hassara, causándole numerosas bajas.

A las once y cuarto de la mañana cesó el fuego por ambas partes, comenzando nuestras tropas los trabajos de saneamiento y fortificación.

A las tres de la tarde se inició el repliegue de nuestras fuerzas a sus bases, sin ser hostilizadas por el enemigo.

El servicio de saneamiento tardará varios días en quedar terminado.

A la caída de la tarde llegaron a Tahuima las tropas del general Cabanelas.

Los periodistas presenciaron las operaciones desde Tahuima.

Los Regulares y el Tercio extranjero, con gran bravura, asaltaron las trincheras que defendían el poblado de Buguen-Zein y que estaban abiertas entre rocas y chumberas.

Cuando se colocó en Zeluán la bandera española se le rindieron honores.

La columna del general Cabanelas tomó Zeluán, y la del general Sanjurjo, Buguen-Zein.

Cuando se recibieron noticias en la plaza del resultado de las operaciones, el entusiasmo fué inmenso.

SUMISIONES DE LOS

BENI SICAR

MELILLA.—A las diez de la mañana, un grupo de moros se acercó con grandes precauciones al zoco de Beni Sicar, arbolando una bandera blanca.

Solicitaron permiso para entrar, y, después de conseguirlo, hizo entrega de un cañón y fusiles en gran número.

Los moros, al hacer entrega de ese armamento, dijeron que querían dar con ello una prueba fehaciente de su deseo de sumisión al Majzen y de acatamiento al protectorado español.

LOS BENISIDELES SE CANSAN DE LOS REFUGIADOS. — MÁS SUMISIONES.

MELILLA.—El notable Mohamed el Bachir, de la kabilá de Beni-bu-Ifrur, comerciante que concurre a los zocos de El Jemis de la Zuren y Tenain de Segangan, se ha presentado en el zoco el Had para pedir el «camán».

Parece que los moros de Mazuza, Beni Sicar y Beni-bu-Gafar de la parte literal, se han refugiado con sus familias en la kabilá de Beni-Sidel.

Los núcleos de fugitivos más importantes están concentrados en los poblados de Tamut, Arruman y Bergual, y acampan en las huertas de estos lugares.

Esta emigración va imitando ya a los benisideles, pues los refugiados viven sobre el país, y éste ha sufrido ya bastante. El tráfico de rifenes que van y vienen ha esquilmado los terrenos y hecho escasear las provisiones almacenadas.

Las gentes de la kabilá de Beni-Sidel desean que se sometan las familias que viven a costa de ellas.

El caid de Beni Sicar, Abd-el-Kader, manifiesta que vuelven al poblado muchas familias de kabilénes que huyeron al interior cuando estallaron los sucesos de julio.

Algunos elementos de Frajana se han presentado también al coronel Riquelme.

GRANDIOSO RECIBIMIENTO A LOS REGULARES, — EN CEUTA

CEUTA.—Desde el miércoles se tenía noticia, por un telegrama oficial, de que iban a llegar las fuerzas de Regulares de Ceuta, que fueron a Melilla en los momentos más críticos.

Los moros, sin embargo, se mantuvieron a hacer preparativos, para dispensarles un recibimiento enemigo.

El Ayuntamiento notificó la nue-

va al vecindario, al que pidió que engalanara los balcones.

Al amanecer del jueves aparecieron todas las calles con banderas, colgaduras y grandes carteles en los que se indicaban todas las posiciones que han sido ocupadas en la región de Melilla por los Regulares de Ceuta.

Nutridísimos grupos recorrieron la población vitoreando al Ejército, y especialmente a nuestros Regulares.

A las diez de la mañana entró en la bahía el vapor «Tintoré», que conducía a dichas fuerzas.

Todos los buques anclados en el puerto fueron empavesados.

Las baterías de la plaza y el «Alfonso XIII» dispararon veintiún cañonazos.

En el muelle esperaban a las tropas indígenas el teniente coronel aviador, que manda el grupo, don Santiago González Tablas, muy restablecido de las heridas que sufrió, el Ayuntamiento en pleno, bajo mazas; representaciones de todas las Corporaciones y entidades locales y enorme gentío.

En las calles céntricas por donde daba verificarse el desfile formaron las fuerzas de la guarnición con bandera.

A las doce formaron en el muelle de la Puntilla los Regulares, los cuales, después de recibir honores de una compañía con bandera y música, emprendieron la marcha hacia la población.

Ante ellos formó el Ayuntamiento con los maceros, yendo a la derecha del alcalde el teniente coronel González Tablas y todos los jefes y oficiales de Regulares.

Estos entraron en la ciudad a pie. El tránsito se paralizó en todas partes.

El comercio cerró sus puertas. Se veían las aceras llenas de público.

Al paso de las tropas el entusiasmo era indescriptible.

Dejaron los balcones arrojaron las mujeres gran cantidad de flores.

Después de desfilar las fuerzas por las principales calles, se situaron frente a la Comandancia general, donde conocidas señoritas, unidas a las enfermeras de la Cruz Roja, repartieron entre los soldados regulares dinero y tabaco.

Seguidamente, todos los Cuerpos que guardan la plaza, con música y banderas, desfilaron ante los Regulares.

La multitud también participó en el agasajo.

El Círculo Reformista establecido en la plaza de los Reyes repartió entre los soldados recién llegados bocoyes de vino. También ofreció un «chunch» a los jefes y oficiales.

El alcalde ha invitado a comer, en su domicilio particular, a seis soldados.

Con los Regulares ha llegado el capitán de ametralladoras de este grupo señor García Martínez, que se encuentra en grave estado y casi privado del habla.

El teniente coronel Mola, que manda interinamente el grupo, no ha podido llegar, a causa de encontrarse herido en Melilla.

El señor González Tablas ha salido para Madrid.

DURANTE LA TOMA DEL GURUGU

MELILLA.—Esta siendo muy elogiada la conducta del capellán

del batallón de Guipúzcoa, quienes durante todo el combate que para la toma del Gurugú sostuvo la columna del general Sanjurjo no se separó un momento de las guerrillas y estuvo atendiendo a los heridos de primera línea.

Cuando más fuerte era la lucha, el capitán señor Carrillo, que tripulaba un aeroplano, dejó caer un pañuelo, dirigido al general Sanjurjo, en el que le advertía que detrás de una gran piedra estaban escondidos muchos moros.

Pedia al general permiso para dejar caer algunas granadas sobre dichos enemigos, y le decía que, como contraseña de que podía hacerlo, disparase un cañonazo en aquella dirección.

Así mandó hacerlo el general, y cuando el cañonazo sonó, el capitán aviador descendió mucho, con riesgo de su vida, enfiló perfectamente a los jarkenos, sobre los que dejó caer varias granadas, causándoles buen número de bajas.

UN EPISODIO HEROICO

MELILLA.—El médico señor Vázquez Bernabeu, que ha estado prisionero de los moros y pudo fugarse, ha referido, por haberse dado cuenta a unos parientes de Abd-el-Krim, un hecho heroico.

En una posición del macizo de Ulixem, defendida por una compañía del regimiento de San Fernando, al mando del capitán don José Escrivano, después de estar sitiada la tropa varios días y de matar a los emissarios enemigos que intentaban la rendición, salió el capitán a parlamentar con los moros.

Se las arregló de manera que hizo llegar hasta las alambradas de la posición a los principales jefes de la kabilá.

Entonces el señor Escrivano ordenó hacer fuego a la tropa de su mando; hicieron varias descargas y cayeron muertos el capitán y los jefes indígenas.

Todos los bravos defensores de la posición murieron defendiéndose.

INGENIEROS A CEUTA

MELILLA.—Han marchado a Ceuta 300 soldados de Ferrocarriles al mando del capitán señor Romero.

La casa más económica y mejor surtida en Tejidos y Novedades es LA INNOVACION de ZARAGOZA

Pascual Biasco y d'Harcourt

Don Alfonso, número 38

BANCO RIOJANO

CAPITAL, 1.000.000 DE PESETAS

Cuentas corrientes a la vista.....	2 por 100 anual
Imposiciones a seis meses.....	3'50
Idem a doce meses	4 por 100
Idem a mayor plazo	convencional.
CAJA DE AHORROS, 3 POR 100 ANUAL	

MOBILIARIOS COMPLETOS

ANTONIO ANTA

Frente al Ayuntamiento

FLORES MUEBLES Casa Pernas, Logroño Sombreros para señora Objetos para regalo

V. Infante Especialista en Garganta, nariz y oídos. Consulta de 11 a 1 y de 2 a 4. B. Herrero, 12.

L. de Hidalgo Ex ayudante del Hospital de S. J. de Dios—Madrid. Sifilis. Venéreas. Piel. Operaciones. Plaza de Amós Salvador, 4. 2.^oVICTORIANO GUILLERMO LLORENTE OCULISTA de las Clínicas del doctor Mansilla, de Madrid. Consulta de 11 a 2. Plaza de la Paz, 18, 3.^o — HARO.**Estómago e intestinos**

ESPECIALISTA DOCTOR JUAN ECHEVARRIA Consulta diaria Escuza, 6-2º Bilbao.

CÓDIGO

de los Trabajos de la Comisión de Hacienda. Consulta de 11 a 2. Plaza de la Paz, 18, 3.^o — HARO.**El Ayuntamiento****SESIÓN SUPLETORIA**

La de ayer la presidió el alcalde señor Sáenz de Valluera.

Asistieron los concejales señores Sáenz Torre, Sáenz de Cabezón, Anta, Lao Heras, Cillerio, Cerdá, Iglesias, Martínez (don Alejo), Marín y Garrigosa.

Leída por el señor secretario el acta de la sesión se aprueba.

ORDEN DEL DÍA

Vecindad.— Se concede a Bartolomé Trapero que traslada su residencia de San Salvador del Valle (Vizcaya).

Se acuerda dar de baja en el padrón de vecinos a Valentín Amurrio Nájera, que traslada su residencia al pueblo de Albelda.

Solicitud de Obras.— Don Juan Fernández solicita autorización para construir una casa en la calle del Norte, con arreglo al plano que acompaña.

Pasa la instancia a informe de la Comisión de Policía Urbana.

Don Baltasar Alamañac solicita rectificación de la línea señalada a la edificación que levanta en las calles de la Imprenta y Mercado, en lo que se refiere a la fachada que da a la última de las citadas vías.

Después de observaciones del señor Sáenz de Cabezón pasa la instancia a la Comisión correspondiente.

Oficio.— La Cámara oficial de la Propiedad Urbana contesta en atención a la comunicación que le remitió la Corporación, diciendo que accede a que se conceda suministro de agua potable a la escuela privada de Nuestra Señora del Carmen.

Queda enterada la Corporación y acuerda, de conformidad con el informe de la citada Cámara.

Lista de jornales.— Se aprueba la de los devengados en la última semana por la brigada municipal, cuya suma asciende a 859'12 pesetas.

Concejal de semana.— Se designa para la próxima al señor Sáenz Torre.

El señor Sáenz de Cabezón manifiesta que cuando haya terminado el turno se ocupará de delimitar las funciones de los concejales en esta función.

Liquidación del presupuesto del ejercicio del año 1920.— Se da lectura a la liquidación del presupuesto correspondiente al año 1920-21, así como las cuentas pertenecientes al mismo ejercicio.

El señor Sáenz de Cabezón entiende que procede de no ser urgente el plazo de remisión de la liquidación del presupuesto al Gobierno civil de la provincia, sea estudiado por la Comisión de Hacienda el informe presentado por el señor contador, estudio que hará también de las cuentas sin perjuicio de que éstas queden expuestas al público por plazo de 15 días.

El mismo concejal no ve in-

conveniente en que se expongan las cuentas, pero sí en que se apruebe la liquidación sin que pase por la Comisión de Hacienda.

El señor Las Heras conforme con este criterio dice que si se aprueba la liquidación nada tiene que estudiar la Comisión de Hacienda.

Cree que puede suspenderse la sesión y al siguiente día examinarlas y discutirlas.

La Presidencia y los señores Cerdá y Sáenz Cabezón dicen que hay tiempo de estudiarlas para la sesión próxima.

Se acuerda que pase la liquidación a la Comisión de Hacienda y que las cuentas sean expuestas al público por plazo de 15 días.

FUERA DE LA ORDEN

El señor Las Heras da cuenta de que la Junta de Beneficencia, acordó destinar de sus recursos 1.300 pesetas para invertirlas en efectos del Asilo nocturno.

Se acuerda que en esta inversión entienda la Comisión municipal de Beneficencia.

Otros señores concejales formulan algunos ruegos, a los que contesta la Presidencia y se levanta la sesión a las cinco menos cuarto.

Distrito de Logroño

Defunción. — Vendimia. — Teatro. Etc.

VILLAMEDIANA, 14.— El día 10 del actual dejó de existir, a los 27 años, después de recibir los Santos Sacramentos, el que en vida fué nuestro querido amigo Nicolás Ramírez, hijo del propietario de esta villa don Félix. La conducción del cadáver fué una verdadera manifestación de duelo, como prueba de las simpatías que gozaba el finado, habiendo asistido al acto bastantes personas de la capital, tanto de su familia como de sus buenas amistades.

Nos asombramos al dolor que por tan sensible pérdida embarga a su joven viuda doña Amada Santolaya y demás familia.

— Ha dado fin la recolección de la uva, habiendo sido ésta tan escasa que ha sorprendido a los viticultores, pues es inferior en un 55 ó 60 por 100 a la recolectada el año anterior. De los vinos viejos sólo quedan algunas existencias, vendiéndose al precio de 5 pesetas la cántara.

— Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro particular amigo señor Carbonell, director de una compañía cómica que nos ha divertido estos días con sus selectos programas, en uno de los cuales su esposa y tres de sus seis hijas, vestidas de enfermeras de la Cruz Roja, entonaron cuplés alusivos a la guerra, procediendo después a una recaudación para nuestros soldados en África, siendo ellas las que desfilaron su primera peseta y entregando lo recaudado a la autoridad local.

— Despues de contrar matrimonio han salido a pasar las fiestas de Zaragoza el empleando de la Compañía del Norte don Donato Palacios y la simpática Francisca Martínez.

Nuestra enhorabuena.— F. S.

Crónicas donostiarra

Se nos ha marchado el último político de categoría que nos quedaba. Aún pululan por la terraza del Casino, que está de animada como en el verano, merced al calor torrido que se deja sentir, algunos pequeños políticos de pan llevar — y acta a suspiros — que revolotean en torno al presidente del Congreso señor Sánchez Guerra, pero anoché se fué éste a Madrid y ya no nos queda nadie a quien interviene. Ahora que no tenemos nada que hacer con los de fuera, nos dedicaremos a estudiar los problemas que tenemos planteados en el interior de casa, y a meternos con el Ayuntamiento, que es una cosa verdaderamente escocida y que no tiene riesgo.

Como última veraneante de alta categoría, tenemos todavía a la reina doña María Cristina, la bienhechora de San Sebastián, como aquella la llama y con justicia. La reina no marchará seguramente hasta que esté bien entrado el período de lluvias, porque el ver llover aquí también tiene sus encantos y como por las trazas parece que no va a llover en todo lo que resta de año.

Por lo demás, como ya dije en mi última crónica, nos estamos quedando solitos los de casa.

Después de una porción de años de estarlo pensando con toda detención y como consecuencia de tantas meditaciones pagar por ella un millón de pesetas más de lo que hubiese costado tres años antes, el Ayuntamiento se decidió a adquirir del marqués de Arillona, la finca llamada de Articuza, que tiene minas, montes pottados, caudal riquísimo de aguas, saltos hidráulicos admirables para producir luz y fuerza, etc., etc. Que tal sería el negocio, que el Ayuntamiento pidió un préstamo de tres millones de pesetas y le ofrecieron diez!

Ahora se ha visto con toda claridad una de las enormes ventajas conseguidas con la adquisición de aquella finca con aquel enorme caudal de riquísimas aguas. La sequía de este año ha sido y lo que es peor, continúa siendo, verdaderamente excepcional; los caudalosos ríos que surten de fuerza a las industrias guipuzcoanas llevan un par de litros de agua; en muchas fábricas apenas se trabaja; estamos a punto infinitesimal de luz eléctrica — para lo que hay que ver en este deslizable mundo — sin embargo en San Sebastián se derrocha gentilmente, fastuosamente, a chorros abiertos, el agua riquísima de los manantiales que surten a la ciudad. Hay que hacer constar en honor a la verdad, que aquí, en lo que menos se emplea el agua es en beber, porque hay más líquidos en los locales, como la sidra, ora nacionales como el Rioja y ora exóticos como el champagne, el Kummel y el Whisky que proveen a nuestras más perentorias necesidades, pero en cambio, se riegan las calles con prodigalidad, se les lava la cara todos los días...

En fin, si habrá agua abundante, que estamos deseando que haya un incendio para demostrarlo ante «proprios y extranjeros»!

Si no es por las aguas de Articuza, ¿qué hubiera sido de nosotros este verano?

Se ha descubierto una agencia que tenía por objeto facilitar diversiones al Extranjero. Guipúzcoa y Vizcaya son las dos provincias de España que proporcionalmente, dan mayor contingente de soldados de efectivo. ¿Comprenden ustedes ahora en las actuales circunstancias, el funcionamiento de esta agencia? Refírense sólo a Guipúzcoa, tengo que hacer constar que en ella hay dos clases de guipuzcoanos: el de la ciudad y las villas populosas — Tolosa, Eibar, Rentería, Irún — donde residen los guipuzcoanos cultos, laboriosos conscientes de sus deberes y de sus derechos de ciudadanía, y la turbamulta analfabeta de los caseríos, cazarros como

los salos, desconfiados, viciosos en secreto, aficionados a la bebida y adictos por el juego... Dirán ustedes, amables lectores, que estoy poniendo como un trapo a los «casheros» de Guipúzcoa; tal vez algún señor de estos defensores del «cashero», que les piden el voto y los utilizan como instrumento para sus manejos políticos y para hacer manifestaciones católicas cuando hay en el Poder gobiernos que se dicen liberales, salga a la defensa de la «cazafria clase», pero a mí todo eso me tiene completamente sin cuidado. Yo digo la verdad aunque duela; ¡ahora que a los «casheros» el que les diga que son judíos les tiene completamente sin cuidado también!

Entre todos estos analfabetos, hay dinero y si no lo hay, se busca, para que el chico sea de cuota con objeto de que esté poco meses en el cuartel y pueda trabajar para la casa. Es un simple negocio bien calculado. ¡Ahora que esto de Melilla...

Me dicta hace pocos días un procurador de los Tribunales: vas donde un «cashero» a entregarle un pa-

saporte en regla, con todos los requisitos sellos y firmas que le dan validez y ni con un recibo por triplicado le sacas cinco duros. Pero le hablas al oído, de «pasar» al chico a San Juan de Luz para después mandarlo a América y con todo disimulo saca del forro de la boina un billete de mil pesetas y te lo pone en la mano diciéndole que «ya arreglaremos más tarde cuentas»...

Sobre estos elementos opera la Agencia, dirigida desde Hendaya por un francés a quien por un voto no condonó a muerte un Consejo de Guerra de su país por espía de los alemanes, con lo cual queda dicho qué casta de pájaro será. Este tiene a sus dependientes y éstos a su vez agentes en los pueblos... cada pasada valía de 400 a 500 pesetas por cabeza de desertor y dícese que el negocio no va mal.

Como Cierva se atribuye los éxitos de Melilla, así se atribuye la Policía al éxito del descubrimiento de esta antipatriótica agencia. Pero ni uno ni a otra hay que hacerles caso. El éxito de Melilla lo han conseguido los soldados y algunos generales de los que no estábamos acostumbrados a tener, y el descubrimiento de esta Agencia — que funcionaba hacia mucho tiempo sin que la Policía descubriese de la guardia para impedirlo — se debe a un soldado de cuota del regimiento de Sicilia, hijo del Administrador de Correos de San Sebastián que se interó, dio conocimiento a su capitán y éste a su vez lo comunicó a la Policía.

Que luego ésta ha trabajado y ha metido en la cárcel a unos cuantos que, excepto los denunciados por el soldado, van a ser declarados inocentes hoy o mañana? Pues estaría bueno! Eso... ¡antes!

A. GORROCHATEGUI.

En el Círculo Logroñés**UN CONCIERTO**

Con ocasión de hallarse de paso entre nosotros nuestro paisano el tenor don José Lasanta y su señora, que es una excelente pianista, la Junta directiva de nuestro primer círculo de recreo, que nada omite que pueda ser agradable a sus representados, invitó a los distinguidos artistas para que dieran un concierto, que se verificó ayer, a las seis de la tarde, ante numerosa y selecta concurrencia que llenaba el lindo salón, para brillantez de la fiesta.

Nuestro paisano, de quien harto conocidas son sus condiciones artísticas, su voz de agradable timbre y su buena escuela de canto, interpretó con gran acierto romanzas españolas e italianas y el «racconto» de la Bohemia, siendo premiado con grandes ovaciones.

Su bella señora, que le había

acompañado al piano, interpretó con gran ejecución y gusto trozos selectos de autores clásicos, recibiendo a cambio de su excelente labor pianística, sonoras salvas de aplausos.

Después del concierto, que terminó antes de las ocho, se hizo baile muy animado, que duró hasta pasadas las nueve de la noche.

La situación viti-vinícola en Francia

Las vendimias se han terminado en el Mediodía de Francia, habiendo efectuado en general con mal tiempo. Las lluvias del mes de septiembre han sido perjudiciales para casi todos los viñedos establecidos en los sitios bajos, en donde el agua se ha encargado, cubriendo las cepas. Además, en estos últimos viñedos la podredumbre ha atacado muchos frutos, resultando otros recubiertos de lodo, y en estas condiciones transportados a los lagares han impurificado los mostos.

Ya indicamos que los primeros caldos obtenidos resultaron muy pobres en alcohol y color, no pasando muchos de cinco grados. Los mostos de más de diez grados son muy escasos este año. La vinificación resulta complicada y costosa. En vista de lo deficientes que resultan hasta ahora los nuevos mostos obtenidos, el comercio limita sus compras a los vinos viejos, viéndose éstos muy solicitados y sosteniendo sus precios con firmeza. Se buscan vinos de «occupación» para reforzar los fijos e imperfechos, siendo cada día más difícil encontrarlos en la propiedad, y más todavía en el comercio de vinos exóticos, por ser muy reducidas las existencias.

La subida actual del valor de la peseta sobre el franco ha venido nuevamente a eliminar el margen que existía para realizar algunos negocios, y ahora resultan impracticables o ruinosos. Por último, la impresión general es hasta ahora de una mediana cosecha como calidad y cantidad.

A nuestro juicio, sólo podrá tener lugar nuestra importación de vinos, bien suprimiendo el Gobierno francés el coeficiente de aumento de los derechos arancelarios o bien elevándose el precio de los vinos del país por la publicación oficial de la cosecha en breve plazo, y resultará ésta deficiente. Las fissiones basadas en el cambio resultan hoy todavía muy problemáticas.

Las cotizaciones que anotamos a continuación se refieren únicamente a los vinos viejos; los precios de los nuevos vinos no están bien fijados, creyéndose que se establecerán con arreglo a su grado alcohólico, siendo hoy de siete y medio a ocho francos el grado y hectolitro en la propiedad.

Vinos de Perpiñán, de 80 a 100 francos hectolitro; de Montpellier, de 85 a 90; de Beziers, de 78 a 90; de Narbonne, de 85 a 95; de Nîmes, de 72 a 90; de Carcassonne, de 85 a 100. La cotización de los vinos de España en Cete (no oficial) es: blanco, de 85 a 90 hectolitro; tinto, de 80 a 85.

Por el puerto de Cete han llegado algunos barcos con cargamentos de vinos españoles.

En el mercado de vinos de esta plaza se nota alguna mayor animación. Los vinos tintos de 12º son solicitados, siendo muy escasos.

Luis Arizmendi
Director de la Estación Enológica de España en Cete.

REGISTRO CIVIL

Inscripciones verificadas ayer:
Nacimientos.— Ricardo Vallejo Cabezón.

Defunciones.— Segundo Navarro Pablo, de Tricio, de 19 años; Elvira Fernández Santos, de Logroño, de

Reportajes oficiales

HABLANDO CON EL GOBERNADOR

Verdaderamente laborioso fué el día de ayer para el señor Flórez, pues aparte del despacho de los asuntos habituales y de innumerables visitas de cortesía, entre ellas la del alcalde accidental de Calahorra, presidió dos juntas, y esta función presidencial en quien deseaba que los organismos dependientes del Gobierno sean elementos vivos, que lleguen a la plena actividad dentro de sus respectivos radios de acción, supone un cargo considerable en el ajeteo diario.

A medio día se reunió la Junta provincial de primera Enseñanza, que no había sido convocada hace un largo periodo de tiempo, y la deliberación fué extensa.

Después del elocuente saludo a la Junta por su presidente y devuelto este con los ofrecimientos de rigor de una y otra parte, se acordó recordar al Ministerio de Instrucción Pública la aprobación de las ternas de vocales que le fueron elevadas hace tiempo.

Asimismo se convino en el nombramiento de una ponencia que informará a la Junta acerca de sus facultades y que hará a modo de un índice de las disposiciones legales que le competan.

Dentro de un mes volverá a reunirse la Junta y la ponencia dará cuenta de su trabajo, y según sea éste, se propondrá al ministro la concesión de aquellos elementos indispensables para una actuación digna, que quiere decir eficaz, propia de la valía de los elementos actuantes, o la disolución del organismo, por innecesario.

En el copioso refranero español hay refranes que parece recordaron los señores de la Junta de primera Enseñanza, y el recuerdo les sugirió una determinación que merece plácemes.

Por la tarde se reunió la Junta de Monumentos, y la sesión fué de positiva importancia, pues se desprende de los acuerdos adoptados que vamos a asistir a un resurgimiento artístico que hacia falta encanizar.

Nuestra provincia cuenta con monumentos de valor inapreciable, con joyas, arquitectónicas, pictóricas, etc., de las que debe hacerse la divulgación necesaria, propaganda que ha de servir tanto a los intereses culturales como a los materiales de la provincia.

Y aunque reconozcamos que se han hecho trabajos muy estimables en este orden de cosas, han representado esfuerzos aislados y se hacía preciso acometer una empresa de conjunto, que compendiaría la riqueza artística de la Rioja y prometiera ofrecerla «de una vez», para lo cual se procederá a formar el catálogo general de las obras dignas de figurar en él, a cuyo efecto se ha nombrado una ponencia formada por los señores Cillero, Alamo, Cadarso (don Agustín) y Bello, que empezará a cumplir su importante cometido hoy mismo, y periódicamente, los viernes de cada semana, se reunirá en el despacho oficial del señor gobernador para cambiar impresiones acerca de la marcha de su trabajo, que dada la competencia y celo de las personas a las que le ha sido encomendado, no es aventurado asegurar será perfecto.

Una vez hecho el catálogo—formado con fotografías, notas descriptivas, etc.—se editará un álbum que llevará por nombre el de nuestra provincia, y que contendrá no sólo el aspecto artístico exclusivamente de la misma, sino que en él se tratarán por personas de reconocida competencia en cada materia, los problemas económico, agrícola, industrial, etc., de nuestra Rioja.

Para poder acometer la empresa se solicitará subvenciónen el álbum las Corporaciones provinciales que de hecho vienen a ello obligadas y que no es este momen-

to de citar; análogo auxilio se pedirá al Gobierno de S. M. (Ministerios de Instrucción Pública y Fomento) y se recabarán la aportación de anuncios de casas industriales y comerciales, cuya fama se extiende por España y fuera de ella.

La empresa es digna de un triunfo resonante; el álbum, que será puesto a la venta, figurará en todos aquellos centros y establecimientos útiles para la propaganda de nuestros valores provinciales, y los riojanos habrán de recordar siempre con gratitud que hubo una autoridad que no nació en nuestra tierra, pero que por idealismos, por rápida comprensión de sus necesidades, por amplia concepción de su deber, por todo ello a la vez, empeñó a amarla y comenzó a hacerle ofrenda de su cariño con el homenaje a sus bellezas y a sus méritos, pregonándolos por todos los ámbitos.

Avisos y Noticias

En la carpeta de Prensa del Gobierno civil solamente había ayer dos partes de la Guardia civil de la provincia, imponiendo una denuncia cada uno por pastoreo abusivo e infracción del reglamento de carrozas.

Pasta dentífrica "HIGEA"

DOCTOR PERUCHA.—Arucas minerales siempre frescas.

TRASPASO O VENTA del planchador mecánico, por no poder atender su dueña. 11 de Junio, 2. 1°.

APRENDIZ
se necesita en la Joyería de JAUSSI Y ORIVE

MARTINEZ VAL
Medicina y cirugía general
VIAIS URINARIAS
Rayos X. Electricidad médica
Consulta diaria. Mercado, 45, 2.

Hoy es esperado en Logroño el ex-director general y diputado a Cortes por Calahorra-Arnedo, don Isidoro Rodríguez.

Regresó de París en unión de su esposa el ex-senador don Perfecto G. Jalón.

Superfosfato 18|20

en sacos de 50 kilos, para servir desde Castejón o Logroño, se vende en buenas condiciones. Precios especiales para partidas.

EVARISTO PEREZ-INIGO
LOGRONO CASTEJON

L. RUIZ MOSSO
CIRUJA. SECRETAS. PIEL.
Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5.
VARA DE REY, 3.

José Montero
PIEL. BLENORRAGIA. SIFILIS.
MERCADO, 116, 3.º

En el mercado de cereales verificado ayer rigieron los precios siguientes: alubias riñón, a 41, 43 y 45 pesetas faneca; avena, a 8'50; rebada, a 12; caparrones, a 46 y 47; habas, a 19 y 20; maíz, a 15, y trigo a 17, 17'50 y 19.

CAMIONES nuevos y usados de las mejores marcas. Automóviles D. F. P. de fama universal. Informes, Gurrea, dentista. Logroño.

Antofiana
Cubiertos de plata y de metal blanco, plateados.

La Compañía de Tabacaleras.—Bilbao Oficinas y fábrica, muelle Churruca. Despacho local, calle Buenos Aires.

Cubos y Baños
Galbanizados

AVELINO PERALVA
San Blas, 3

Pasta dentífrica "HIGEA"

JOVENES. Necesita chica de 18 a 22 años, con aptitudes para auxiliar en el despacho de mostrador. Informarán en LA RIOJA.

EMPAPELADORES. Hacen fáta. Luciano Falcón, Sagasta, 29.

Nos dicen de Lagunilla que ha quedado allí constituido un Comité del partido reformista, en la siguiente forma:

Presidente, don Tomás Ruiz; vicepresidente, don Cesáreo Oliván; tesorero-contador, don Lorenzo Soto; secretario, don Angel Rebollo; vicesecretario, don Román Pérez; vocales, don Toribio Jubera, don Emeterio Soto, don Domingo Oliván y don Domingo Yécora.

Con este motivo ha estado en dicho pueblo y en el de Murillo el diputado provincial señor Gurrea, acompañado del concejal logroñés señor Garrigosa, siendo muy observados por sus correligionarios.

RECLUTA NAVARRO
del actual reemplazo, con número bajo, desea cambiar de número con otro recluta navarro que tenga número alto. Dirigirse a doña Victoria Abadía. Vara de Rey, 12. Logroño.
SE DARA BUENA PRIMA

GRANDES SURTIDOS en géneros para trajes, gabanes y vellizas, se acaban de recibir con la nueva rebaja de precios en la Pañería y Sastrería de LAMBERTO LAJUS TICIA.

COLOCACION.—Maestra o mujer instruida, de 40 a 45 años, para dirigir casa en Buenos Aires y acompañar a la familia en la travesía se precisa. Dirigirse con buenos informes a don José García Medina, abogado, en HARO.

Se encuentra gravemente enfermo, hasta el extremo de que se espera un funesto desenlace, el aplicado y estudiado joven que en la actualidad cursaba la carrera de ingeniero agrónomo, don Julio Heredia, hijo del propietario de Murillo de Río Leza don José y sobrino del exgobernador de Jaén don Luis Heredia, particulares amigos nuestros.

Vivamente celebraremos la mejoría del paciente.

Probar las conservas TREVIA-NO es la mejor recomendación.

FABRICANTES CHORIZO RICIA
Enviar muestras y precios girando por su importe a Gaspar Ruiz, Marqués de Urquijo, 23, 3.º Madrid

Para la próxima temporada de INVIERNO acaba de recibirse en el Comercio SUCESORES DE VIGUERA gran colección de TERCIOPÉLOS DE LANA, última creación para abrigos de señora. Inmenso surtido en GAMUZAS Y GABARDINAS impermeabilizadas.

Según nos escriben, en Tricio ha terminado la vendimia, habiéndose recolectado unas dos mil cintas más que el año pasado.

De vino viejo sólo quedan para la venta unas siete cubas, superiores.

Pimientos hay en abundancia y superiores.

DEPENDIENTA SEÑORITA
Para ultramarinos, se necesita en Casa PIAZUELO.

FARMACIA, DROGUERIA.
SURTIDO COMPLETO

RUIZ DE ONA, S. Blas, 9, esquina

PERDICES FRESCAS
se compran en la fábrica de Treviño a altos precios.

MADRES DE ESTUDIANTES de 12 a 18 años, antes de hacer trajes a los hijos tened en cuenta la extensa colección de retales que tienen en el Comercio de Asensio y Pcsadas, más las colecciones de abrigos para la temporada.

Con poca animación se verificó ayer el mercado de cerda, poniéndose a la venta 220 tetones, de los que se vendieron unos 180. Los precios oscilaron de 25 a 35 pesetas.

Pasta Dentífrica "Higea"

La familia del finado don Tomás López Izquierdo, expresa por nuestro conducto su agradecimiento a cuantas personas acudieron a los actos funerales.

A. SERRANO. — **SASTRE**

Recibidas las novedades para la actual temporada, ofrece, como siempre, a sus clientes, un gran surtido en trajes y gabanes en clases inmejorables y precios reducidos. Trajes para señora, hechura sastre.

Trajes de etiqueta.

Trajes talares.

A. SERRANO. Mercado, 37, plal.

DOCTOR LOYOLA

Operaciones. Partos. Matr. Niños.

SASTRERIA Y CAMISERIA
VIUDA DE R. PONS

Se han recibido las últimas novedades en géneros para las temporadas de otoño e invierno. —Géneros ingleses garantizados. — Gran surtido en confecciones de Gabanes, Gabardinas y Pellizas.

En nada desmereció de los anteriores el día de ayer. Fué uno más de los espléndidos días con que nos obsequia el otoño presente, luciendo el sol y siendo la temperatura agradable.

El termómetro alcanzó una máxima al sol de 32 grados, y de 26 a la sombra. La mínima de la noche anterior refrescó algo comparada con las anteriores, en cambio la presión barométrica supera los límites normales y el viento al final ha cambiado de dirección, dejando, después de 48 días, de molestarnos el bochorno.

Farmacia A. VILLARREAL

LA MAS SURTIDA
PORTALES, 74.

Días pasados falleció en Medrano la bondadosa señora doña Jacoba Pérez Caballero, madre de nuestro amigo el propietario de aquél pueblo don Julio Ramírez de Arellano.

En El Redal ha muerto, a los 23 años, la joven Fermina Resa, hija del estimado vecino don Lorenzo.

Los entierros de ambas, según nos comunican, estuvieron muy concurridos.

Nuestro pésame a las familias.

CONSULTORIO

ENFERMEDADES DE LOS OJOS

Fundado y dirigido por el DOCTOR CASTRO Y VIEJO
Oculista del Hospital provincial y de la Beneficencia Municipal Consultorio, calle de Salmerón, 20. Calle 11 de Junio, 11. Entrada al Consultorio, calle Salmerón, 20.

APARADORAS. Necesito medias oficiales adelantadas. Viuda de Juan Herrero. Marqués de Vallejo 8

Suscripción para reparar el Asilo de las Hermanitas de los Pobres

Suma anterior 10.401'50
D. Joaquín Delgado, magistrado de Pamplona 25'00
Un Sr. sacerdote 7'00

Suma y sigue 10.433'50

Es la Virgen del Pilar la que más altares tiene, y el rico café Piazuelo en Ricla el que más se vende.

Jabón Zotal

MEDICINAL Y DE TOCADOR

Cura las enfermedades de la piel.

Venta, perfumerías y droguerías.

En el juicio celebrado ayer en esta Audiencia, contra Venancio Rosales y otros, por delito de sus tracción, el fiscal, después de la prueba, retiró la acusación que mantenía provisionalmente contra los procesados, a los que defendió el letrado señor Menchaca.

Herreros y mecánicos

Limas, terrajas, machos, etc.

Ferretería LA INGLESA

Pasta dentífrica "HIGEA"

Se han recibido en este Gobierno militar y enviado a su destino, 200 pesetas del Círculo Católico de Arnedo y 15 pesetas de Villatroya.

I Alto aquí!

Ya llegó el mejor postre. Plátanos de Canarias y Melones de Valencia, se han recibido en la frutería de Ramos Ruiz. No confundirse, Hermanos Moray, 5.

APARATOS DE LUZ

JOAQUIN REDON
San Blas, 14

La Sala de Gobierno de la Audiencia de Burgos ha nombrado juez municipal de Aldeanueva de Ebro a don José María Gutiérrez y Bretón.

Armesto

SASTRE DE MODA
Corte elegante y moderno. Confección esmeradísima de toda clase de prendas de señora y caballero.

COCHES PÁRA NIÑOS.
VELOCIPEDOS. TRICICLOS.
CHARRETA. Carros. PATINERAS.

CASA A MALRIC

Calle Marqués de Vallejo, n.º 6

La Guardia municipal impuso ayer dos denuncias por escándalo, una por rotura de bombillas y tres por estacionamiento de carros en la vía pública.

Pasta dentífrica "HIGEA"

El acreditado especialista en enfermedades de oídos, nariz y garganta

De Política

Madrid, 14.—Varias horas

EL MOTIVO DEL APLAZAMIENTO DEL CONSEJO

La Cierva ha dicho que los comentaristas que se han hecho acusar del aplazamiento del Consejo anunciado para ayer, carecían de fundamento.

El aplazamiento del Consejo agregó el ministro de la Guerra se ha debido única, y exclusivamente a no haber llegado unos documentos importantes que se esperaban de Melilla.

Los periodistas hallaron de las manifestaciones hechas por el ministro de Marina y el señor La Cierva, dijo:

—Digan ustedes a quienes se ocupan de esto, que más le valiera que se ocuparan de las labores de su sexo.

EL MARQUES DE CORTINA MALHUMORADO

El señor marqués de Cortina al llegar a Palacio conversó con los periodistas, mostrándose malhumorado.

Dijo el ministro que él no había hecho las manifestaciones en la forma con que fueron interpretadas ayer.

DICE EL SEÑOR MAURA

Esta mañana acudió a Palacio el presidente del Consejo, siendo abordado por los periodistas.

El señor Maura dijo a éstos que no ocurría nada de particular.

Ocupándose de la política confirmó lo dicho por el ministro de la Guerra, referente a que el aplazamiento del Consejo ha sido debido a que no han llegado los documentos que se esperaban de Melilla y que creemos llegarán mañana.

Entonces dijeron los periodistas—mañana tampoco se celebrará Consejo.

—Sí,—contestó don Antonio—se celebrará Consejo, ahora que sólo despacharemos asuntos de trámite.

EN LA PRESIDENCIA

En la Presidencia fueron recibidos los periodistas por el subsecretario señor Lequerica.

Este se mostró extrañado de los rumores que hablan de crisis, afirmando que no hay motivo por el cual que dé lugar a ella.

Añadió que seguían llegando telegramas de los trigueros pidiendo el restablecimiento del Arancel para los trigos, por la baja que ha tenido este cereal.

Añadió que había recibido un telegrama de la Asociación de Trigueros de Castilla pidiendo que el trigo extranjero pague 5 pesetas de derecho, sustituyendo el pago en plata por el pago en oro.

EN GOBERNACION

En el Ministerio de la Gobernación recibió a los periodistas el señor conde de Coello de Portugal.

Le dijo que el oficial de Correos a quien se dió por muerto en la catástrofe de Badajoz, vive y está muy mejorado de sus heridas.

Confirmó el ministro que el rey Alberto de Bélgica saldrá esta tarde de Alicante para Barcelona.

La reina de Bélgica desembarcará en Sevilla, continuando después por ferrocarril el viaje a su país.

CONSEJO DE MINISTROS

A la entrada

Cuando se supo que hoy se celebraba Consejo causó extrañeza y fué muy comentado, porque el propio señor Maura había anunciado que sería el sábado y nadie esperaba la reunión de los ministros.

Estos se reunieron a las seis y media de la tarde en la Presidencia.

Al entrar el señor Maura dijo a los periodistas: «Vamos a ver si despachamos algunos expedientes y si arreglamos eso de la crisis de ayer. Me parece que convaleceremos. ¿No lo cree usted así?», dijo don Antonio dirigiéndose al conde de Coello de Portugal que llegaba en aquel momento.

El ministro de la Gobernación

contestó al señor Maura: «Los muertos que vos matáis, gozan de buena salud.»

El señor Maestre participó que se había llegado a un acuerdo en el pleito de hulleros y ferrovíarios.

El señor La Cierva confirmó la ocupación de Zuluán, y contestando a un reporter que le habló de la crisis, manifestó: «Yo dije que los que hablan de eso deben dedicarse a las labores propias de su sexo. Precisamente, ahora que vengo de presenciar la virilidad propia de nuestro Ejército, me encuentro con unos señores que se recrearon en la playa, y que ahora vuelven sin una pieteta a hablar de esas cosas.»

Añadió que esperaba de Melilla unos informes, pero no un cuestionario.

Declaró que él había pedido el Consejo para despachar unos asuntos urgentes.

Franco Rodríguez manifestó que si tenía tiempo hablaría de los alquileres.

«Y mientras—dijo un periodista—los caseros nos echarán de sus casas.»

El ministro replicó: «Estén ustedes tranquilos, no sucederá nada de eso.»

Lo tratado

Terminó el Consejo a las ocho y media de la noche.

Salieron juntos los señores Maestre y La Cierva: éste marchaba apresuradamente a conferenciar con el general Berenguer que ya le había avisado le aguardaba en el apartamento.

El señor Silió dijo que habían llegado los documentos que el ministro de la Guerra esperaba de Melilla y que por esta causa volverá a celebrarse Consejo el lunes próximo.

Manifestó el señor Matos que antes de la apertura de las Cortes se celebrarán dos a tres Consejos, acaeciendo el lunes, martes y miércoles.

Se facilitó de lo tratado la siguiente nota:

«Se aprobaron varios expedientes de Hacienda fijando el capital por el que han de tributar varias Sociedades extranjeras; otro de Guerra autorizando para la adquisición de material; otro de Gracia y Justicia, concediendo indultos reglamentarios, y otros de Instrucción pública, entre ellos, uno autorizando la ejecución de obras en el edificio del Instituto de Logroño.

A propuesta del ministro del Trabajo se aprobó un proyecto de decreto para la provincia de Barcelona, creando una delegación encargada de clasificar y agrupar los intereses de la producción y de la formación del censo patronal-obrero.

El ministro de la Guerra informó de su viaje a Melilla y de la situación de aquella zona.

El señor Cambó informó de la cuenta de Tesorería y expuso las medidas que piensa adoptar, autorizándole para ello el Consejo.»

TELEGRAMAS OFICIALES

El ministro de la Gobernación facilitó esta noche a los periodistas los siguientes telegramas oficiales:

TOLEDO.—El gobernador participa que en el pueblo de Fuensalida se declaró un incendio en la iglesia, destruyendo el altar mayor.

PONTEVEDRA.—Ha quedado nuevamente abierta la Casa del Pueblo, que se cerró durante la reciente huelga general.

La normalidad es completa.

CACERES.—Han sido repuestos los concejales que habían suspendido en algunos pueblos por resistencia a cumplimentar algunas disposiciones del ministro.

También participó el conde de Coello que durante la toma de Zuluán sólo habían tenido nuestras tropas seis heridos leves.

CONSEJOS SEGUIDOS

Preguntado el señor Coello de Portugal por los periodistas si se levantaría la preva censura dijo que no tardaría en hacerse.

Agregó que el lunes, martes y miércoles se celebrarán Consejos de ministros y que uno de los primeros proyectos que se resolverán será el de Sanidad.

NEUMATICOS AMERICANOS
de todas las marcas
a mitad de precio.
JULIO REDON
Teléfono, 94.

El rey de Bélgica cruza España en Avión

Madrid, 14.—Varias horas

DE CASABLANCA A MALAGA

ALICANTE.—El rey Alberto de Bélgica salió de Casablanca en la mañana del viernes, a las 7, en un avión, que lleva como piloto al aviador francés M. Dombray: llegó a las ocho a Rabat, de donde salió a las nueve menos cuarto.

A las once de la mañana estaba en Málaga, donde saludó al rey el alcalde de la ciudad.

En el mismo aeródromo almorzaron don Alberto y el aviador.

SALIDA DE MALAGA.—LA REINA DOÑA ISABEL

MALAGA.—A las dos de la tarde se elevó el aparato que conducía al rey de Bélgica a Alicante.

Desde esta capital, y siempre por la ruta aérea, el monarca don Alberto irá a Toulouse, donde montará un avión de la aeronáutica belga, que le trasladará a Bruselas.

La reina doña Isabel salió de Casablanca en el yate «Diana», llegando el viernes a Sevilla, desde donde marchará a Madrid y Bruselas.

ACLAMACIONES EN ALICANTE

ALICANTE.—En el campo de aterrizaje esperaban al monarca belga el cónsul de su nación y el representante de la línea aérea M. León Dupoy.

En las inmediaciones del aeródromo y dentro de él se había congregado numeroso público.

El rey Alberto llegó a las cuatro y media.

El cónsul dio la bienvenida a su rey.

Don Alberto venía ensordecido por el ruido del motor, y se mostró extrañado de la presencia del público, puesto que realiza el viaje de riguroso incógnito.

En el trayecto hasta el hotel, el público que se había situado en las calles para presenciar el paso del rey Alberto, hizo a éste repetidas y entusiastas manifestaciones de simpatía y cariño.

A cumplimentarle acudieron el gobernador civil y el alcalde accidental.

El rey paseó después en automóvil por la Explanada largo rato, y elogió mucho el clima que aquí se disfruta.

Acompañado del cónsul de su país siguió el auto hasta el faro, desde donde contempló el magnífico panorama.

El rey preguntó al cónsul con gran interés sobre los súbditos belgas aquí residentes y a qué se dedican.

En el muelle mostró deseos de conocer si el puerto era muy frecuentado por buques belgas.

El cónsul contestó que Alicante, durante la guerra europea, mostró gran admiración por Bélgica, y en un mensaje firmado por 22.000 alicantinos dió fe de ello.

El rey se mostró muy complacido de esa espontánea manifestación del pueblo.

A las siete regresó el monarca al hotel donde se hospeda, y se retiró a sus habitaciones.

A cuantas preguntas le hicieron sobre el viaje respondió que fue excelente.

El rey se trasladó al hotel y permaneció solo en sus habitaciones.

Dijo que no le preparasen comida, pues se hallaba muy cansado. Pidió que le sirvieran unos pasteles y una botella de agua mineral.

El viernes, a las siete, marchan a Toulouse. Harán escala en Barcelona, donde esperarán al rey, para cumplimentarle, el director de la línea aérea, M. Latocére.

LLEGADA A BARCELONA Y SALIDA PARA TOULOUSE

BARCELONA, 14.—A las once y media de la mañana ha llegado al aeródromo de Prat de Llobregat un avión conduciendo al rey de Bélgica. Instantes después llegó otro avión que daba escolta al anterior.

Esperando al rey Alberto estaba el canciller, el presidente del Aéreo Club de Cataluña y muchos vecinos.

Notóse la falta de Comisiones oficiales, siendo este detalle muy comentado.

Un grupo de jóvenes del pueblo citado obsequió al monarca belga con ramos de flores.

Acompañado del piloto comió el rey de Bélgica en un restaurante próximo al aeródromo.

El aparato que conduce al monarca belga se elevó a las seis de la tarde, con dirección a Toulouse (Francia).

TOROS EN ZARAGOZA

Zaragoza, 14.—10 noche

El ganado de Rincón, lidado en la segunda de feria, resultó bueno. Belmonte, en su primero, realizó una faena confiada y valiente, que terminó con una estocada atra vesada y delantera.

Al cuarto lo trasteó, siendo constantemente acosado y lo despachó de una caída.

Chicuelo, da en el segundo pases emocionantes y mata de una estocada delantera.

En el quinto hace una buena labor con la izquierda y después de un pinchazo desprendido, agarra una estocada trasera.

Granero banderillea al tercero superiormente e instrumenta una faena superior, arrodillándose, agarrando los pitones del toro y obligándole en esta forma a que tome la muleta. Entra recto y cobra una gran estocada. Ovación y oreja.

Al sexto, después de unos telonazos, da un pinchazo bueno, más pases — una estocada perpendicular (Palmas).

La crisis del trabajo en Inglaterra

LONDRES.—El problema del paro forzoso continúa agravándose actualmente.

En el discurso que el príncipe de Gales pronunció el miércoles, expresó la tristeza que le causaba dejar su país en un momento tan penoso.

«Me es imposible—dijo—sentirme feliz en el momento de la partida cuando me doy cuenta de la triste perspectiva que se abre ante tantas familias inglesas durante el invierno.

No se puede estar alegre cuando se sabe que están sin trabajo y que tienen hambre aquellos que nos son más queridos.

Las palabras del príncipe produjeron una profunda impresión.

Según opinión, Inglaterra, de la que envidian algunos el curso elevado de sus cambios, se encuentra ahora, por la hecho mismo del desequilibrio de las cambios, en una posición análoga a la que conoció en 1917, cuando la guerra submarina le puso a dos dedos del hambre.

Un economista inglés, George Paish, hizo ayer declaraciones poco tranquilizadoras.

Según él el número de los sin trabajo, que es ya de un millón y medio en Inglaterra, pasará probablemente a tres millones en el curso del próximo año.

SALON BETI JAI

Mañana, domingo, GRAN BAILE por la brillante Banda de Cantabria, de tres y media a ocho y media.

Más noticias de Marruecos

Madrid, 14.—Varias horas

CAVALCANTI MEJORA

MELILLA.—El general Cavalcanti se halla bastante mejorado de la enfermedad que padece.

ACCIDENTE DEL TRABAJO

MELILLA.—En el muelle, cuando se hallaban trabajando varios obreros, se hundió un terraplén que alcanzó a varios de aquellos y resultaron gravemente heridos.

MATERIAL PARA AGUA

Página quinta.
Bueno, Arizón y el capitán señor Camacho.

MAS NOTAS MELILLENSES

MELILLA.— Ha llegado a Melilla la imagen de la Virgen del Pilar, regalada por el arzobispo de Zaragoza a la iglesia de Nador.

Al abrirse la caja donde venía fué encontrado un pequeño paquete que contenía cuatro cajetillas de tabaco envueltas en un papel con esta inscripción: «Viva España y los soldados que por ella pelean en África». Esto es de parte del embalador, para el que desembale la caja.»

El tabaco lo corresponde al ingeniero Cayetano Carrasco.

Ha llegado a Melilla el buque «Poeta Arias», que trajo siete ambulancias automóviles, cien mulos y material de guerra.

También han llegado máquinas potabilizadoras y estufas de desinfección.

Se ha verificado el entierro del barón de Misena, temiente del Tercio, que fué herido en el combate de Taxdua el día de la ocupación del Gurugú.

Asistió toda la oficialidad del Tercio libre de servicio.

EL INFANTE DON CARLOS FELICITA AL EJERCITO

SEVILLA.— El capitán general de la región, infante don Carlos, ha visitado el cuartel del regimiento de Granada, para felicitar a los jefes y oficiales por el brillante comportamiento que en la toma del Gurugú tuvieron las fuerzas del batallón expedicionario de dicho regimiento.

Con igual objeto visitará mañana el cuartel de Ingenieros Zapadores que tan notablemente se distinguieron en el asalto de Tizza.

REGALOS PARA GARELLANO

BILBAO.— Aumenta considerablemente la suscripción popular abierta para obsequiar a los soldados expedicionarios del batallón de Garellano que están en Melilla.

Con el dinero recogido hasta ahora se han adquirido 2.000 ponchos impermeables semejantes a los que se usaron en la guerra europea, y cuatro carros alibés con filtros esterilizadores, y hay el propósito de adquirir colchonetas y sombreros impermeables y bolsas de asec bien surtidas.

LO QUE CUENTA UN CAPITAN DEL TERCIO

VALENCIA.— El capitán señor Francos, del Tercio de Voluntarios, que se halla en esta capital, en casa de unos parientes, convaleciente de una herida que recibió en el combate de Sebt, ha referido interesantes detalles de dicha operación y de los soldados que sirven en la Legión.

En la citada operación pudo comprobarse que los moros se batían obedeciendo a una dirección y desplegaron cierta táctica. Presentaron batalla enclavados en tres filas de trincheras, y para impedir el avance de la Caballería habían construido grandes zanjas. En este combate como en anteriores, los legionarios lucharon con gran denuedo, demostrando sobre los otros soldados una gran superioridad, que podríamos llamar profesional, que a nadie puede sorprender, pues la mayoría de ellos o habían servido ya en la campaña de 1912 o batido en los frentes europeos durante la gran guerra; y este comportamiento de los legionarios es un saludable ejemplo, que todos los regimientos, al entrar en fuego, procuran imitar.

Recorrió varios casos de heroísmo registrados entre los voluntarios, tales como el del oficial señor Agüila, que ataca al enemigo cuando la Maledón.

Entre ellos está muy arraigado el espíritu de compañerismo demostrado en todo momento. Después de la toma de Nador, tras una penosa jornada, al notar la falta de un compañero que había quedado herido a cinco kilómetros de distancia, salió en su busca una compañía.

Los moros huyen aterrados a la vista de los soldados del Tercio.

El cambio de nombres al ingresar en el Tercio origina grandes dificultades para hacer llegar a su destino los giros y envíos que les hacen sus familias.

El mejor regalo que puede hacer a estos soldados es un periódico, que leen ávidamente. Todos sienten gran cariño por el señor Millán Astray, alma de este Cuerpo de intrépidos combatientes, el que les inspira el mayor respeto.

EL SEÑOR LA CIERVA RELATA UN EPISODIO PINTORESCO

El ministro de la Guerra, al terminar anoche su abrumadora labor, departió con varios de sus amigos que acudieron a saludarle y a felicitarle por el buen aspecto de las operaciones en África.

—Viajes como el que acabó de realizar—dijo el señor La Cierva—son instructivos, y producen en el ánimo una impresión consoladora. El Ejército que tenemos en Marruecos posee una moral excelente, y va a la lucha con un entusiasmo y una serenidad dignos de elogio.

Presenció la operación para la toma del Gurugú, y puedo decir que no hubo previsión que no se adaptara, ni suceso alguno que no respondiera al plan que iba a desarrollarse. He traído los croquis, los itinerarios, las instrucciones que llevaban los jefes de las ocho columnas que tomaron parte en la acción, y por ellos se demuestra la verdad de cuanto digo. Hay un detalle eloquentísimo; el Alto Mando, en sus instrucciones, señalaba la misión del general Sanjurjo, y agregaba, con absoluta seguridad, que sólo él tendría combate empeñado. Y así sucedió.

Refirió luego el ministro un episodio pintoresco de su viaje. Regresaba el domingo con los generales Berenguer y Cavalcanti del campamento de Sanjurjo, donde pasó revista a los 10.000 hombres de la columna.

Los vitores a España y al rey se sucedían sin interrupción, y el entusiasmo en las fuerzas era extraordinario. Alcanzaba el automóvil, ya de regreso, la carretera de Nador, cuando un soldado hizo señas al «chauffeur» para que se detuviera.

Así lo ordenó el ministro, deseoso de saber lo que sucedía.

El soldado, prisionero de los moros en Monte Arruit, acababa de liberarse del cautiverio y había llegado momentos antes al campamento del general Sanjurjo.

Relató, en un andaluz cerrado, los martirios a que estuvo sometido, y como el ministro le dijera que su aspecto no denotaba grandes privaciones, exclamó:

—He pasado mucho; ellos son malos, pero ellas son peores.

Preguntóle entonces el señor La Cierva por qué llevaba la cabeza a usanza mica, rapada y con el mechón que los kabilenos llaman fantasia.

—Porque una mica se empeñó en cuidarme, y quería que me pareciera a su gente. Un día me dijo: «Te he de pelar siete veces, y después te cortaré la cabeza.»

—¿Y tú qué pensaste entonces?

—Le preguntó el ministro.

—Como pensar, no pensé nada. Me puse a rezar y dije: «Virgen de mi, que entre pelas y peladas, pasen muchos meses.»

Excusado es decir que la salida del soldado sevillano provocó la hilaridad de cuantos le escuchaban.

ULTIMA HORA

Madrid, 15.—1'30 mañana
COMUNICADOS OFICIALES

En el Ministerio de la Guerra se ha facilitado el siguiente parte:

«El Alto Comisario, en telegrama de día 14, comunica que hoy se ha presentado en Alhucemas, a donde llegó a nado, procedente de la plaza de Axdir, el comandante del regimiento de Melilla señor Sanz Gracia (don Rafael) que se había hecho prisionero.

Será trasladado a Melilla en el primer barco disponible y daré cuenta a V. E. de los informes que comunique.»

MAS DETALLES DE LA TOMA DE ZELUAN

En telegrama de la noche del 14 dice el general Berenguer al ministro de la Guerra:

«Esta mañana, al amanecer, partieron de las bases de Sengani-

gan y Nador, las columnas de Cabanellas y Berenguer (don Federico), para concentrarse en Tahúima y costa de Mar Chica.

Seguidamente y apoyadas por las baterías establecidas en Tahúima, la columna Sanjurjo se apoderó del aeródromo de Buguen-Zein; la de Berenguer, de la Alcazaba y poblado de Zeluán y sus aguadas, y la de Cabanellas, de Racrat, envolviendo después a Zeluán en un movimiento de gran radio, para caer sobre las huertas del Santón de la Puntilla.

El avance se verificó con gran precisión y método, protegido por el fuego de la Artillería y la acción de la aviación, que fué más intensa que de ordinario, debido al refuerzo de la escuadrilla recién llegada de la Península, formada por los aparatos «Zaragoza», «Murcia» y «Salamanca».

El enemigo, que en gran número coronaba las crestas del frente y flanco derecho, sin duda tuvo temor a la avalancha de nuestras fuerzas, y amenazado por la maniobra de éstas, decidió abandonar el campo con ligera resistencia, huyendo, y siendo perseguido por la escuadrilla de aviación, que hizo excelentes blancos.

Durante el trayecto de Tahúima a Zeluán, Alcazaba y poblados de los alrededores, se encontraron 400 cadáveres de soldados, sin duda heróicos defensores de Zeluán, en completa descomposición, y que recibieron tierra en los cementerios de Zeluán y Nador.

También se encontraron muchos caballos muertos.

La Comisión de Higiene se reunirá con urgencia para adoptar medidas sanitarias.

Como podrá apreciar V. E. hizo escasa resistencia el enemigo, no obstante ser numeroso, lo que es prueba fehaciente del quebranto inflingido y del temor al empuje de nuestras tropas.

Por el otro parte que envió a V. E. conoce el desarrollo del día de hoy, que ha sido afortunado, pues el enemigo que existía en gran número, se mostró desde el primer momento impresionado por la marcha de nuestras tropas y la precisión de la maniobra, temió el combate y apenas ha ofrecido resistencia.

El espectáculo que se ha presentado es muy desagradable; por todas partes restos mortales que causan la angustiosa agonía de aquella tropa y la impacable crueldad de los enemigos.

Unos 400 cadáveres se han encontrado en el camino de Zeluán, Alcazaba de su nombre y poblados, habiendo sido enterrado un centenar en el cementerio de Zeluán.

Los de Beni-Sicar han entregado una cañón de montaña sin cierre, y que parece llevaron los rifeños de los emplazados en la posición de Tizza.

En las zonas de Tetuán y Larache, sin novedad.»

Lo que abundan los pimientos

Ayer hubo en Logroño un mercado de pimientos como nunca se ha conocido. Con decir que los puestos ocupaban ambos lados de la carretera del Muro de la Mata, además de rodear toda la plaza de San Blas y medios. Seminario, se comprenderá la enorme cantidad de pimientos que trajeron a la venta de los pueblos cercanos.

Como la población se va abasteciendo bastante, los precios bajaron a los que regían en los buenos tiempos.

Vimos vender los pimientos de «cuerno de cabra» y cristal para colgar, a tres reales ciento y los del piquillo .. peseta.

Claro que esos fueron los precios más bajos. Los corrientes fueron una peseta los de colgar y cinco reales los del «piquillo».

El pleito de Alta Silesia

INFORMACION GENERAL

LA PRENSA FRANCESA

PARÍS.—«Le Matin» dice que el Consejo de la Sociedad de las naciones, al establecer la nueva frontera de Alta Silesia, actuó equitativamente y con la mayor clarividencia.

Añade que los ponentes han procedido con la más absoluta imparcialidad. Los representantes de España, Brasil, Bélgica y China realizaron su labor asesorados por los mejores técnicos, y emitieron su dictamen teniendo en cuenta el plebiscito.

Dice que si Alemania opta la violencia o una crisis política a la decisión de Ginebra, cometrá una grave falta política. Un gesto ahistórico de Alemania la descalificaría entre la asociación de pueblos civilizados. Pero las consecuencias de tal actitud sólo ella las sufriría.

«Alemania» termina «Le Matin» —si se echa en brazos del imperialismo, sólo logrará perder en pocos días el crédito que reconquistó en el mundo en las semanas que han transcurrido desde la aceptación del ultimátum aliado.»

LA PRENSA ALEMANA

BERLÍN.— La «Gaceta General de la Alemania del Norte» dice que el Consejo de la Sociedad de las naciones ha perdido el último resto de prestigio que hasta ahora disfrutaba.

Añade que la decisión que se dictó adoptada como solución a la cuestión de Alta Silesia coloca al Gabinete Wirth al borde del abismo y provoca grandes dificultades para la constitución de un nuevo Gabinete.

Afirma que los mismos acreedores de Alemania, al ver que ésta pierde el medio de hacer honor a sus compromisos, se perjudicarán si va a la bancarrota.

Termina diciendo que a Francia no le conviene en modo alguno encontrarse con una Alemania insolvente.

El «Worwaerts», ocupándose de la cuestión de Alta Silesia, pone en guardia a la opinión contra los consejos de algunos, quienes recomiendan declarar que Alemania no está en condiciones ya de cumplir el ultimátum, ni ejecutar el acuerdo de Wiesbaden.

Hace notar que si Alemania declarase su deuda nula, los aliados recurriían al artículo 90 del Tratado de Versalles, y esto sería simplemente la catástrofe para el Reichs.

El «Worwaerts» añade que no es el doctor Wirth, sino Ludendorff, el verdadero responsable de la pérdida de Alta Silesia.

LA SITUACION POLITICA EN ALEMANIA

BERLÍN.— Empieza ya a calmarse la sobreexcitación originada en la opinión pública por la decisión tomada por el Consejo de la Sociedad de Naciones acerca del plebiscito.

Se tiene la esperanza de que una vez examinada por la Entente esa solución desde el punto de vista de la conformidad con el Tratado de Versalles, será modificada la decisión acordada por el referido Consejo.

Acentúase cada vez más la impresión de que el canciller señor Wieth, seguirá en el Poder.

De igual parecer son los demócratas y la izquierda del centro.

En cuanto a los conservadores, los más reflexivos se hacen cargo de que no es posible ningún Gobierno de tendencias nacionalistas, y de que el partido conservador no puede pensar en asumir la dirección del que dicen ya proyectado Gobierno, a pesar de la amplia participación que se les ofrece en él.

Por lo que afecta a los nacionistas, éstos piden que se reúna el Reichstag sin esperar siquiera a que se conozca la decisión de la Sociedad de las naciones; pero no se les atenderá la demanda.

Préstamos

A largo plazo con garantía hipotecaria. INTERES 6 por ciento anual. Para informes, don Luis Viñel, Agente del BANCO HIPOTECARIO, Salmerón, 9, cuarto,

INFORMACION GENERAL

Madrid, 14.—Varias horas

DESCARRILAMIENTO SIN DESGRACIAS

HUESCA.— En Tardiente ha descarrilado un tren de viajeros, sin que ocurrieran desgracias personales.

En Palmino, hubo también un descarrilamiento, a consecuencia de un choque sin que tampoco hubiera que lamentar desgracia alguna.

ALIJO DE TABACOS

En San Jaime (Tarragona) los del resguardo han capturado un falucho que conducía un cargamento consistente en 150 bultos de tabaco.

NUEVOS DETALLES DEL DESCARRILAMIENTO

BADAJOZ.— El descarrilamiento del correo de Badajoz a Madrid ocurrió a las siete de la tarde del día 12, cuando llegaba el tren al disco de entrada de la estación de Villagonzalo.

A causa de una terrible tormenta que se había desencadenado, una tromba de agua inundó la vía y depositó en el centro de ella las jiribas arrastradas.

Al llegar la máquina, aunque con precaución, saltó sobre los escombros y descarriló yendo al chocar contra la cuneta.

Al echar el maquinista el freno automático se precipitó un coche de tercera sobre el vagón correo, y ambos quedaron convertidos en un enorme montón de astillas.

Inmediatamente de ocurrida la catástrofe el jefe de la estación avisó al pueblo, y acudieron todos los vecinos en masa para socorrer a los siniestrados.

Como la tormenta seguía y el agua llegaba a más de un metro sobre la vía, las primeras medidas que se adoptaron fueron dar facilidades para la evacuación del agua, sin lo cual no se podía hacer nada.

Los gritos de dolor eran atormentadores; pero en los primeros instantes no se podía acudir en auxilio de los heridos.

Suscripción Para el aeroplano "Rioja"

Donantes en los pueblos

ARENZANA DE ABAJO

Ayuntamiento, 50 pesetas; Sindicato Agrícola, 25; doña Petra Salaya, 20; don Porfirio Enríquez, 5; Inocente Fernández, 5; Toribio Prado, 5; Rafael Antón, 5; Fermín Martínez López, 5; Vicente Fernández, 5; Romana Díez, 5; Ceferino Arrieta, 5; Cayo Caivo, 5; Eustasio Calvo, 5; Emiliano Gil, 5; Lucio Martínez, 5; Fidel Moral, 4; Plácido Fernández, 2'50; Eduardo Salinas, 3; Perfecto Hornos, 2'50; Gerardo Fernández, 2; Tomás Sáenz, 2; Petra Torres, 2; Isidro Francia, 2; Félix Canal, 2; Mariano Alamos, 2; Juan Cruz Fernández, 2; Teodoro Fernández, 2; Felisa Aldama, 2; Arcadio Fernández, 2; Lucía Salaya, 2; Alejo Cuerda, 2; Joaquín López, 1; Estefanía Rica, 1; Pedro Martínez, 1; Alejandro Ojeda, 1; Francisco García, 1; Simón Pérez, 1; Saturnino Nájera, 1; Pablo Salinas, 1; Romana Salinas, 1; Hipólito Martínez, 1.

Vidal Salinas, 1; Juan Pérez, 1; Avelina Espiga, 1; Elvira de Pablo, 1; Eduardo Martínez, 1; Teodoro Torres, 1; Saturnino Canal, 1; Nicasio Grefu, 1; Atanasia Azurmendi, 1; Víctorino Salinas, 1; Lorenzo Pérez, 1; Santiago Fernández, 1; Lesmes Francia, 1; Tomás Vizueta, 1; Bruno Hernán, 1; el cura económico, 2; León Ojeda, 1'50; Benito Torres, 1'50; Rufino Vicentiano, 1'50; Luis del Valle, 1'50; Aldeguero Sáenz, 1; Tomás Martínez, 1; Demetrio Rojado, 1; Angel Sáenz, 1; Hilario Canal, 1; Patricio Alamos, 1; Prudencio Huete, 1; Felipe Pérez, 1; Plácido Salinas, 1; Mariano Alamos, 1; Vicente Martínez, 1; Inocente Fraga, 0'50; María Hernández, 1; Teodoro Salinas, 0'50; Felisa Rica, 0'50; Vicente Martínez, 0'50; Santiago García, 0'50; Apolonia Martínez, 0'50; Juan Gil, 0'50; Lázaro Martínez, 1.

Manuel Francha, 0'50; Julián Prado, 0'50; Petra Espiga, 0'50; Román Villalada, 0'50; Florencio Moral, 0'50; Miguel Ojeda, 0'50; Simón Fernández, 0'50; Román Ojeda, 0'50; Lino Martínez, 0'50; Ildefonso Ojeda, 0'50; Luis Moral, 0'50; Santiago López, 0'50; Regino Canal, 0'50; Cipriano Fraga, 0'50; Simón García, 0'50; Mateo Fraga, 0'50; Martín Martínez, 0'50; Joaquín Vitoriano, 0'50; Eugenio Canal, 0'50; Antonio Prado, 0'50; Félix Fernández, 0'50; Santiago Gil, 0'50; Cándida Fernández, 0'80; Jenaro Fernández, 0'75; Lucila Arrieta, 0'25; Pedro Azofra, 0'25; Leonardo Torres, 0'25; Matilde Martínez, 0'25; Pablo del Camino, 0'25; Esteban Sáenz, 0'25; Francisco Prado, 0'20; Mariano Rodríguez, 0'15; Miguel del Valle, 1; Agapito Martínez, 2; Saturnino Sáenz, 1; Bernardino Ojeda, 0'80; Manuel Francha, 1; Mariano Munguía, 0'50; Rufino Acha, 1; Rufina 293'55 pesetas.

Alamos, 0'50; Matías Martínez, 1; Amado Calvo, 1.—Total, 268'50.

ABALOS

El Ayuntamiento, 50 ptas.; el Sindicato Agrícola Católico, 50; la Sociedad de Labradores, 50; el exzellentísimo señor marqués de Legarda, 50; don Antonio Martínez, 0'50; Salvador Ramírez, 0'50; Miguel Izquierdo, 5; Teléfono Eguluz, 1; Cesáreo Alonso, 1; Benita Fernández, 0'25; Nemesio Hornillo, 0'25; Jenaro Alonso, 0'25; Tomás Hornillos, 0'20; Miguel Eguluz, 0'35; Modesta París, 0'25; Sabina Jiménez, 0'25; Timoteo Orense, 0'25; Ciriaco García, 0'40; Luis Ruiz, 0'50; Pedro Eguluz, 0'50; Clemente Ruiz, 0'50; Ulpiano Alonso, 0'30; Martín Hilera, 1; Cipriano Ruiz, 0'25; Domingo Iradier, 0'65; Teófilo Alonso, 2; Leandro Tejada, 0'50; Jacinta Hornillos, 1; Valentín Martínez, 0'15; Francisco Lutuaga, 0'15; María López, 0'20; Pedro Velasco, 0'25; Bienvenido Alonso, 0'25; Pedro Pangua, 2; Salustiano Ruiz, 0'50; Teodoro Hilera, 0'25; Ignacio Alvarez, 2; Benigno Fernández, 0'30; Santos Pangua, 1; Santiago Ruiz, 1; Simeón Alonso, 0'20; Mariano Caballero, 0'25.

Julián Lacalle, 5; Bernardino Arcos, 0'50; Adulia N., 2; Isabel García, 0'25; Pedro Agrelo, 10; Toribio Anguiano, 0'20; Agustín Orense, 0'15; Silvestre Cárcamo, 1; Vicente Garrido, 0'30; Vicente Ruiz, 0'25; Domingo Puelles, 0'25; Salvador Eguluz, 0'30; Antonio Martínez, 0'25; Francisco Galarraga, 0'50; Pedro Aparicio e hijos, 2'50; Perpetua Moraza, 1'05; Feliciano Fernández, 0'20; Martín Díez, 1; Feliciano Garrido, 5; Martín Lucea, 0'15; Julián Fernández, 1; Tomás Fernández, 0'25; Luciano Rivera, 0'15; Francisco Azan, 0'15; Baltasar Eguluz, 0'25; Modesta Eguluz, 0'25; Mata Agüinaga, 0'25; Benita Ruiz, 0'25; Proceso Hilera, 0'70; Francisco Salguero, 0'25; Tomás García, 0'50; Vicente Castillo, 0'10.

Francisco Hilera, 0'25; Evaristo Ruiz, 0'25; Ubaldo García, 0'15; Víctor Lázaranzo, 0'50; Olegario Pérez, 0'25; Anacleto Salas, 0'10; Vicente Ramírez, 0'25; Juliana Hilera, 0'30; Hipólito Ruiz, 0'45; Julio Olano, 0'30; Francisca García, 0'25; Antonio Anera, 1; Juan Cárcamo, 0'30; Vicente Fernández, 0'30; Felipe Alonso, 0'25; Ruerto Eguluz, 0'25; Adolfo Gil, 0'25; Rafael Arrieta, 5; Francisca Urrutia, 0'50; Pedro Fernández, 1; Julián Heredia, 1; Emilio Eguluz, 0'50; Modesta N., 0'25; Francisco Hornillos, 0'50; Sixto Sáenz, 0'50; Vicente Sáenz, 0'50; Eugenia Martínez, 0'20; Martín Ruiz, 0'25; María Irazábal, 0'25; Manuel Caballero Urbina, 0'75; Segundo Muñoz, 0'50; Melitón Martínez, 0'60; Toribio Fernández, 0'25; Anastasia Ruiz, 0'25; Faustina Tejada, 1; Faustín Ruiz, 2; Gerónimo Ruiz, 1; Martín Urbina, 0'25; Arturo Puelles, 1; Casimiro Anero, 2; Faustín Ruiz, 2; Gerónimo Ruiz, 4; Fermín Iradier, 2'50.—Total 293'55 pesetas.

FOLLETIN DE LA RIOJA (93)

Los Amores de Provincia

POR XAVIER DE MONTEPIN

modificó súbitamente. Sus ojos perdieron su afectada dulzura, reemplazándola con una expresión sombría y siniestra. Sus cejas se frunciaron y su rostro ofreció los síntomas inequívocos de un manifiesto descontento.

Al pronto, Gontrán no se dio cuenta de aquél cambio; embebido en sus propios pensamientos, marchó durante algunos minutos al lado de su amigo sin alzar los ojos sobre él y sin dirigirle la palabra.

El barón, con la punta de su zapato de charol, arrojaba violentamente los guijarros que hallaba al paso, y con su junquillo descabezaba las flores de los arbustos que temían la desgracia de hallarse al alcance de su mano. Al mismo tiempo se escapaba de sus labios un pequeño silbido, semejante al de los reptiles turbados en su siesta.

Gontrán concluyó por notar todos estos síntomas de mal humor, y se sobresaltó, porque en la situación en que se hallaba colocado con el señor Polart, tenía que vivir en continua alarma y temiendo irritar de un momento a otro a su excelente señora.

—Querido barón! — exclamó —; qué le pasa? Le preocupa y contraria alguna cosa?

—A la verdad, vizconde — contes-

tó secamente el señor Polart —, para un joven de talento como usted, me hace una pregunta muy necia.

—No comprendo...

—Que deba estar furioso — le interrumpió el barón.

—Furioso! — Y a propósito de qué?

—De la acordada que me ha dispensado su familia... ¿Le parece poco?

—Pues me parece que...

—Pues le parece mal! — Qué diablo, bien se ve el poco ascendiente que goza usted, vizconde, en la casa paterna! La manera poco atenta con que recibe su familia a las gentes, no es de las más corteses que digamos.

—Mi querido barón, no puede fijarse usted cuánto lo siento...

—Vizconde, llamemos las cosas por su nombre. He recibido un verdadero desaire.

—No obstante, mi padre se ha mostrado cortés con usted...

—No digo lo contrario; pero fué la cortesana glacial de un hombre bien educado, y nada más; debí esperar más del padre de un amigo. En cuanto a su hermana, hermosa mujer por cierto, reconocerá usted que su desdicha altanería excedió un poco los límites de la impertinencia.

—Para todo el mundo es lo mismo mi hermana.

—Permitame que lo dude. Francamente, creo que es una mala recomendación ser presentado por el vizconde Gontrán en el castillo de Presles.

—Algo de verdad hay en ello.

—Sí... embargo, usted está,

ECOS DE HARO

14 de octubre.

Sesión municipal. — En la sesión celebrada esta noche por la Corporación municipal, se han tomado los siguientes acuerdos:

Conceder a don Antonio Ascorbe el permiso que solicita mediante instancia para erigir un mausoleo en una fosa de su propiedad, en el Cementerio católico.

Autorizar a don Pedro Iturriagaita en la persona de su apoderado don José Jiménez para retirar una tubería de su propiedad que recogía las aguas sobrantes en la fuente de la plaza de San Agustín.

Que pase a la Comisión de expropiaciones para su informe una instancia de Rafael Apilanez González que solicita la cesión de una parcela communal.

Permitir a don Gabino López que revoque una casa de su propiedad sita en la calle de la Industria, número 13.

Que informe el técnico municipal una instancia en la que don Arsenio Díez solicita permiso para colocar una cruz en el Cementerio y para abrir un hueco en las casas números 32 y 29 de la calle del Conde de Haro.

Conceder permiso a Victoriano Martínez para arreglar la fachada de la casa número 13 de la calle del Banco de España.

Que la Comisión de Obras dictamine sobre la conveniencia de construir un invernadero para los jardines de la ciudad presupuestado en 686'50 pesetas.

Completar algunas Comisiones en las que faltan algunos señores concejales.

La sesión ha sido presidida por el señor alcalde don Arsenio Marcelino y han asistido los concejales señores Fernández Estefanía e Inclán.

La vendimia. — El tiempo magníficamente espléndido que disfrutamos ha infundido de modo notable en que las faenas de la vendimia se hayan realizado con tal rapidez que en muchos viñedos ya hayan terminado hace varios días.

Como decía en una de mis crónicas anteriores, la cantidad de fruto ha sido bastante desigual, dependiendo esto del cultivo, exposición del terreno, etc.; así es que mientras en algunos campos la cosecha ha sido excelente, en otros se pue de calificar de francamente mala. Y esto mismo se dice acerca de la calidad; las cepas que fueron atacadas de mildiu y perdieron sus hojas, han dado escasos racimos, faltos de caldo; en cambio los pies frondosos que resistieron la última invasión de la enfermedad dicha, ofrecían abundante uva, rica en glucosas.

OLLAURI, 12. — El día del Rosario se solemnizó en la elegante morada de los señores de Villarraga la fiesta onomástica de su respetable y virtuosa madre, con sumptuosidad nunca superada en esta villa, en que es tradicional la exuberancia y buen gusto.

Con una suculenta comida observaron a deudos y amigos, y en las primeras horas de la tarde, un te servido a estilo de los grandes hoteles, puso digno escenario a tan grata fiesta.

De la concurrencia, que fué mucha y muy distinguida, entresacamos los siguientes nombres, sintiendo que el breve espacio de que disponemos nos prive de consignar los todos.

Efigenia Barcaiztegui, esbelta y gentilísima; María Paternina, niña angelical, que reúne en sus quince

Durante esta temporada llegaban de los pueblos muchos carros y camiones con fruta para los almacenes y bodegas de nuestra ciudad; habiendo dado el mayor contingente de importación, Casalarreina, San Asensio, Villalba, Zarratón, Cucurrita y algunos otros pueblos. El precio general ha sido veinte céntimos el kilogramo, o sea, 2'30 pesetas la arroba. Los jornales percibidos por los vendimiadores han sido: los carreiros y auxiliares, 6'50 pesetas diarias; los hombres, 6'15, y las mujeres y los muchachos, 4'25.

Reclamados. — Para hacerles entrega de diversos documentos se interesó de Román Rivera Román y de Vidal Santamaría Latorre su presentación en las oficinas de la Secretaría del Ayuntamiento.

Nacimiento. — En el vecino pueblo de Casalarreina ha dado a luz con toda felicidad una hermosa niña, la estimada señora doña Encarnación Rivas, esposa de nuestro particular amigo don Miguel Mira, conocido almáceter e industrial de Haro. Con tan fausto enviamos nuestra cordial enhorabuena a los señores de Mira.

El viaje del señor gobernador. — La primera autoridad civil de la provincia ha oficiado a nuestra Alcaldía anunciando su venida a Haro el próximo domingo, 16 del actual, en cuya tarde y hora de las cuatro, celebrará en la Casa Consistorial una importante reunión con los alcaldes de los pueblos del distrito para estudiar la organización de las Brigadas sanitarias provinciales para la defensa contra las enfermedades infecciosas.

Con este motivo el señor alcalde reunirá mañana a las doce, en su despacho oficial, a la Junta local de Sanidad, para cambiar impresiones acerca de la sesión de pasado mañana. — Castilla.

RIOJA ALTA

años todos los encantos y aires de la mujer; María Viborla, hermosa ciega, que irradia destellos; señora de Berceaztegui (ntra. Artena), espíritu cantante a todos con su conversación, su hermana política, señora de don José Berceaztegui (nra. Acha), atraída las miradas por el brillo de sus ojos africanos, que tienen dureza infinita; María de Tercia, que tiene tinguida y guapa, llevaba una esas toilettes cuyo arte sólo posee; señora de Pobes, recién llegada de Roma; contaba su conocimiento, y rodeada de sus lindos hijos parecía una madona florentina. Señora de Tejada (nra. Manso de Zúñiga), con su monísima hermana Mercedes.

De intento hemos dejado para el final a las hijas de la homenajeada y a su hermana doña Engracia Rivas, esposa de nuestro particular amigo don Miguel Mira, conocido almáceter e industrial de Haro. Con tan fausto enviamos nuestra cordial enhorabuena a los señores de Mira. — Mercedes.

Después de consignar que el señor feo estuvo representado por todo el Ollauri «bien», sólo nos resta decir que pedimos al Señor que conserve largos años la vida de la venerable anciana, quien como un patriarca del Antiguo Testamento ha logrado reunir en torno a suyo a sus hijos, numerosos nietos y biznietos, derramando sobre su blanca cabeza bendiciones en cuenta.

—Han regresado a Vergara el digno juez don Cirilo Barcaiztegui y su respetable mamá política.

Banca Ullargui-Logroño

Cuentas corrientes y de crédito. Negociación de cheques.

IMPOSICIONES

Compra y venta de valores. Cobro de cupones y amortizaciones. Compra-venta de oro y cuentas en monedas extranjeras.

CAJA DE AHORROS

8 0/0 anual.

Bolsa de Madrid	DÍAS
13	14
Interior T. grandes	66'20 67'70
2 T. pequeñas	67'70 67'90
Amortizable 5 0 14	92'80 93'00
4 0/0	58'00 60'0

Página séptima.

Herrero Riva y Comp. a	
BANQUEROS — LOGROÑO	
SUCURSAL EN CALAHORRA	
COTIZACION DEL DIA 14	
Interior 4 por 100 al contado 67'70	
Amortizable 5 por 100 67'90	
Amortizable 5 por 100 93'00	
Banco Español 1917 00'00	
Banco Español Plata 256'00	
Acciones Azucarera pret. 65'00	
Obligaciones 1/4 por 100 00'00	
Obligaciones ferre de Barce- 78'00	
lona-Alsasua 4 1/2 por 100 47'30	
Banco España Tabaco 260'00	
Comp. Arrendataria Tabaco 54'65	
Par. Cheque 28'90	
Londres 5'00	
Marcos 286'00	
Ferrocarril el Norte. 285'00	
Madrid-Zaragoza-Alicante.	
CAJA DE AHORROS con libreta. Interés anual 3 por 100 para guardar joyas, valores, documentos, etc. están emplazadas en una Cámara de seguridad, al abrigo de incendio y de intento de robo. Imp. a mayor plazo, convencional. Impostos a 30 días 3 por 100. Giro y cartas de crédito sobre todos los países, cuentas corrientes y depósitos con ci interés; cambio de monedas, compra y venta de valores españoles y extranjeros, entregándose en el acto de hacer la operación.	

MOTORES

a gasolina y eléctricos. Bombas. Autocamiones. Grandes existencias. Marcas de primer orden. Precios sin competencia.

J. MATA VILLANUEVA
Apartado, 15.—BURGOS.

FRANCES.— Lecciones 5 pesetas al mes. Vara de Rey, 30, primero derecho.

GASOLINA
Mando en bidones más sin cobrar alquiler de envases. Pidase precio a J. Mata, Hontillo, 10, Burgos.

VENTA DE TRIGO PARA SIEMBRA. De las variedades «Svalof», importado directamente de la Estación de ensayo de semillas de Suecia, y «Heraldo del Rhin». Ambos susceptibles de producir elevadísimos rendimientos. Dirigirse a D. Teodoro Galarza, Leza (Alava).

ACEITES INDUSTRIALES para transmisiones, dinamos, transformadores, autos y auto-camiones; valvulas, grasa consistente para automáticos. Claudio, en la Alhondiga, o Tamayo, Banco Riojano.

«LAS AMERICAS» Se admiten huéspedes estables y se cocinan platos de encargo para familias. Sagasta, 13.

Pedid los chocolates
Marca los Dos Globos

De venta en los almacenes y tiendas de coloniales.

SE VENDEN útiles de una fábrica de aguardientes, y varios bocoyes. Informarán Marqués de Murrieta, A, tercero, derecha.

PASAJES DE CAMARA PARA TODOS LOS PUERTOS del MUNDO Para informes, dirigirse a don José María Castillo, Marqués de Vallejo, 8, segundo. Logroño.

OVEJAS. Se venden 100, para pieles o para vida, y para empezar a parir este mes. Razón en Laredo, viuda Ricardo Herrera.

YUGUERO. Se necesita uno con labor para todo el año. Informa Hipólito Herrero, calle del Puente, 9.

COLOCACION. Se necesita guarda civil retirado para custodiar una finca cercana a Logroño, en la que se le dará casa y luz. Informar en LA RIOJA.

BOCOYES y BARRICAS vacías envinadas. MOSTRADOR, MESAS y BANCAS y demás enseres de taberna, se venden. Razón LA RIOJA

ACEITE DE COSECHERO En la calle del Norte número 6, se vende trasegado de superior calidad a precio corriente.

ADMINISTRACION DE PROPIEDADES. Anticipos de rentas. Consignaciones. Seguros Mar y Tierra. Compra-venta negocios, casas y edificios. — Arizmendi, Mayor, 46.

COMPRA y VENTA de MUEBLES NUEVOS y de OCASIÓN MURO DE LA MATA. NUM. 5

SIRVENTA. Para un matrimonio de edad se desea una muchacha que sea formal, a la que se atribuirá debidamente. En la plaza de la Constitución, núm. 9, principal, darán razón.

BOCOYES.—Se vende una partida, envinados, para trasporte, y una BASCULA para 600 kilos. Trata con Venancio Gómez, en Fuenmayor

A los médicos

No pudiendo el Colegio Médico de Alava, dar el visto bueno a la vacante de Lanziego-Criau, se adverte a los compañeros que deseen solicitarla, deben informarse antes del presidente de la Junta del distrito don Aureliano Lacarden, en Leguardia.

Importante

El agua de Riva los Baños (Tecilla), que se vendía por garrafas en la Cervecería Logroñesa, se vende en casa de los propietarios, Vara de Rey, 31, 2.^o, donde la pueden adquirir sus compradores y hacer los pedidos.

Camiones U. S. A. LIBERTI**5 toneladas**

en estado de seminuevos, vende a toda prueba Florentino Murillo. Calle Mayor, 25, PAMPLONA.

CARRO DE SIERRA DE CINTA. Se vende uno de tres metros de largo, con dos garras, todo de hierro y completamente nueva, con su via; una sierra circular, con dos sierras de 700 y 1.000 mm., con su carro, y una cuba de roble, nueva, de 350 cantaras. Para informes Santiago Gangutia, en Cenicero.

MAQUINA de moler almendra o pequeña refinadora, compro. Castor Lacarden, Carmelitas, 8 y Sagasta, 23

SEMIBRADORA seminueva, marca «Mc. Cormick», vende don J. Manuel Alonso, en Santo Domingo.

LANA NAVARRA de primera se ha recibido. Liquido colchones. Curtidos Viuda de Juan Herrero, Marqués de Vallejo, 8.

PAREJA DE BUEYES de 5 años, de primera, a toda prueba, y vaca de leche para parir, se venden. Dirigirse a Juan Lacalle, en Mendavia (Navarra).

SUBASTA DE FINCAS Se celebrará en el despacho del procurador don Fernando Alvarez, en Najera, plaza del Mercado, 6, el día 30 del actual, a las once, la de todas las fincas que en San Asensio posee don Norberto Anguiano. Precio de subasta, títulos y condiciones pueden verse en el despacho de dicho procurador.

OFICIALES Y APRENDIZAS Se precisan. Gamarán más sueldo de lo que ganen actualmente. Sastrería de Francisco del Campo, Mercado, 130, segundo.

VACA. Se vende una recién parida con su cría, dando 22 litros de leche. Carretera del Cortijo, molino de Samalar.

LECHE compro; etiquetas de tomate, pimiento y melocotón, vendo. San Nicolás, 114, primero.

PIENSOS

No comprar maíz sin consultar con esta casa, que lo cotiza a precios increíbles. González y Compañía, calle 11 de Junio, 9.

BARCELONA FONDA «LA CERETANA» DE JUAN TALLAFERRO Próxima a estaciones y muelles Hospedaje completo desde siete pesetas por día. Trato familiar.

Informes sobre pasajes de cámara para todas las Compañías de navegación de este puerto.

CALLE CARDERS. NUM. 15 Representante en Logroño, José María Castillo, Marqués de Vallejo, 8, 2.^o

DEPENDIENTE DE BARBERIA L. necesita, que cumpla con su obligación, Vicente Herce, en Calahorra. Ganará 30 pesetas mensuales, manutención, ropa limpia y las propinas.

DISPONGO de 250.000 peinetas sobre hipoteca. Razón, don Jacinto Escudero, Herrerías, 57.

APRENDIZ. Hace falta en la fábrica de dulces «Cantabria».

Bocoyes

Nuevos transportes de castaño, de 40 a 42 cantaras de cabida; y usados, recién reparados y envinados, vendo muy baratos. Tonelería de Francisco Estrada. Santa Lucía, 16, en Miranda de Ebro.

MUCHACHA formal, que sepa cumplir con su obligación para casa de poca familia. Bretón de los Herreros, 17, segundo, izquierda.

VINAGRE SUPERIOR Se vende una partida en casa de don Antonio Hernández, Calahorra.

Gran Fonda y Hospedaje de San Antón

Se ofrece a los clientes amplias habitaciones, con aseo y limpieza y esmerado trato en las comidas.

SAGASTA, 25, LOGRONO

PANADERO

Se necesita. Para tratar dirigirse a Julio Fernández, en Belorado.

SE VENDE O ARRIENDA local para industria o almacén. Informarán 11 de Junio, 3, 1.^o, izquierda.

Leña de olivo

Se vende en el Parador del Norte. Servicio a domicilio.

SE VENDEN 100 bocoyes castaño italiano, seminuevos y envinados, a 45 pesetas, franco San Sebastián. Dirigirse a F. Elguésbal, Rentería (Guipúzcoa).

GANADO MULAR recién llegado, de varias tallas, y de tres a siete años, a toda prueba. Venta permanente en Haro ROBUSTIANO PEREZ

Pérdidas

— De una llavacita nueva, con una cinta negra, el día 12, en el Espolón. Quien la hubiese encontrado puede entregarla en la farmacia del señor Lanzagorta.

— De un reloj de pulsera de señora, de la calle Marqués de Vallejo a Espartero, por Portales. Quien lo hubiese encontrado puede devolverlo en la calle del Mercado, núm. 100, ent.^o, y se le gratificará.

OFICIALES Y APRENDIZAS Necesita E. Pinillos, Carmelitas, 33

Habas para siembra

clase inmejorable. MAIZ superior, y toda clase de PIENSOS en grano y molidos.

Almacén de cereales JUAN ANTONIO MARTINEZ SALMERON, 10.

CEMENTO marca «El Cangrejo» y mineral. Venta permanente en casa de Samaniego, Rincón de Soto y Calahorra.

REPRESENTANTE DESEO para los artículos de escritorio, juguetería y bazar. Escribir con referencias a M. S. Tovy, Alta de San Pedro, 48, BARCELONA.

COMPAÑIA NAVIERA

Sota y Aznar, de Bilbao

LÍNEA DEL BRASIL

SERVICIO MENSUAL

Hacia el día 25 de octubre saldrá del puerto de BILBAO el vapor «AXPE-MENDI».

Para los de Montevideo, Buenos Aires y Rosario de Sta. Fe.

Para los de Bahía, Río de Janeiro, Pernambuco y Santos.

Para carga y demás referencias, dirigirse a los señores SOTA Y AZNAR, Apartado, 18, BILBAO, o a su agente para la Rioja

D. AMANCIO CABEZON. Apartado, 33. LOGRONO

Los vapores de esta línea harán a su regreso escala en el puerto de BILBAO.

ILABRADORES

Grandes existencias de Superfosfato de 18/20. Marca, Sociedad General de Industria y Comercio. Se sirven vagones completos directamente desde fábrica. Asimismo cuenta con existencias de Sulfato de Amonio, Nitrato de Sosa, Sulfato de Potasa y Cloruro de Potasa. Antes de comprar abonos para la próxima sembrada, consultar precios a esta Casa.—ANTONIO ALONSO, SALMERON, 1, LOGRONO.

Taller Mecánico de Cerrajería JOSE LLACH (Sucesor de Chasco)

Marqués de San Nicolás 163 y 167. Logroño

Construcción de maquinaria agrícola e industrial. Instalaciones de bombas a motor, vertederas, brabants, arados de hierro, mariposas, martillos y almadenas para machacar, balcones y todo lo concerniente al ramo de cerrajería.— Se necesita dos ayudantes de fragua.

Lejía Marca El Gallo

EXENTA DE SALICATOS. PREMIADA CON MEDALLA DE ORO Y DIPLOMA DE HONOR EN MILAN (ITALIA), 1921

CALLE DEL CAPITAN GAONA, NUMERO 1.—LOGRONO.

Fabricante. JESUS MARTINEZ GARCIA

Jabón "Flor de Rioja"

EL MAS SOLICITADO POR SU BARATURA

Y EXCELENTE RESULTADO

Viuda de Galo Beaumont. Calahorra

Automóvil correo

Alerta, VIAJANTES y VIAJEROS

Ha quedado instalado el servicio diario más corto, rápido y económico (por linea directa) Calahorra a Soria y viceversa, y el más cómodo por sus magníficos automóviles con el empalme de Huesteles a San Pedro Mamrique.—Billetes: Hotel Espinosa, en Calahorra.

CHICO. Se necesita en la farmacia de Villarreal, Portales, 74.

DEPENDIENTE DE BARBERIA que sepa su obligación, hace falta. Para informes dirigirse al practicante don Simón Vallejo, en Cinturón (Navarra).

CASA DE CAMPO con cuadra, pajá y huerta de una fanega, se vende próxima a Logroño. Informes Vara de Rey, 47.

APRENDIZ. Hace falta en la Gran Joyería y Platería «La Joyita».

INDUSTRIALES y COMERCIANTES. Persona seria aportaría 15.000 c 20.000 pesetas como socio de industria o comercio. Para informes, esta Administración.



C. CHARGEURS REUNIS

Servicio combinado con la Compañía Sud Atlantique

Vapores extra-rápidos de lujo, de 2 y 4 hélices

Salidas del puerto de Bilbao.—Para Bahía, Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrán directamente los vapores siguientes: el día primero de noviembre, vapor A. RIGAULT DE GENOUILLIY. El día 21 de noviembre, vapor DESIDARE. El día 18 de diciembre vapor AURIGNY.

Estos vapores admitirán pasajeros de 1.ª, 2.ª económica y 3.ª clase.

Precio en tercera clase, 485 pesetas.

Estos vapores están dotados de todos los adelantos modernos. Llevan médico, cocineros y camareros españoles.

También admitirán carga para los mismos puertos, y con conocimiento directo, para Rosario de Santa Fe.

Salidas del puerto de Bordeaux.—El 10 de septiembre, vapor MARSILLA. El 8 de octubre, vapor LUTETIA.

Admitirán pasajeros de gran lujo, lujo, 1.ª, 2.ª y 3.ª intermedia.

Para toda clase de informes, billetes de pasaje, fletes, etc., dirigirse a los consignatarios autorizados:

Félix Iglesias y Compañía. Arenal, 6. BILBAO

SUCURSALES: Garibay, 20, San Sebastián, y Plaza de la Constitución, 25, Pamplona.

Servicios de la Comp. Trasatlántica DE BARCELONA

Línea de Buenos Aires.—El vapor «Infanta Isabel de Borbón», saldrá el 4 de octubre de Barcelona, de Málaga el día 5, y el 7 de Cádiz, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Línea de Cuba-Méjico.—El vapor «Alfonso XII», saldrá el 17 de octubre de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Coruña, para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costafríme y Pacífico, con trasbordo en Habana.

Línea de New York, Cuba-Méjico. El vapor «Buenos Aires», saldrá el 25 de septiembre de Barcelona, el 27 de Málaga y el 29 de Cádiz, para New York, Habana y Veracruz.

Línea de Venezuela-Colombia.—El vapor

saldrá el 10 de octubre de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y el 15 de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, La Guaya, Puerto Cabello, Curacao, Puerto Colombia y Colón. Se admite carga y pasaje con trasbordo para Veracruz.

Línea de Filipinas.—El vapor «Legazpi» saldrá el 11 de septiembre de Cádiz y el de Barcelona, para Port-Said, Suez, Colombia, Singapur.

Línea de Fernando Póo.—El vapor

saldrá el de septiembre de Barcelona, con escalas en Valencia y Alicante; al de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Río de Oro, Sierra Leona, Monrovia y Fernando Póo.

SERVICIO COMERCIAL.—El vapor

saldrá de Barcelona, salvo contingencias, el día de Valencia el de Málaga el

y de Cádiz el para Nueva York y Habana, en expedición extraordinaria.

Agente único en la provincia: Viuda de Guillermo Moneo. — Bretón de los Herreros, núm. 6, Logroño.

NODRIZAS

—Se desea una para casa de los padres. Murrieta, 7, cuarto, derecha.

—Casada, de 28 años, leche de 8 días, desea criar en su casa, en la carretera de Soria, kilómetro 314. Informan Mercado, 94, 4.º dcha.

—Soltera, de 26 años, leche de 9 meses, desea criar en casa de los padres de la criatura. Informan Mayor, 115, almacén.

—Casada, leche fresca, para criar en su casa, se ofrece. Razón, Edelio Cereceda, en Hervías.

—Soltera, de 22 años, leche de tres meses, desea criar en casa de los padres de la criatura o en su casa. Informa Fernanda Romero, en Murillo de Río Leza.

EN CALAHORRA

se vende un edificio que forman dos casas independientes, situado en la cuesta del Peso, y una heredad, tierra blanca, en la Ribera del Ebro, término Sotillo. Para informes dirigirse a su propietario don Teodoro Ramírez, en Soria, o don Oreste Enderiz, en Calahorra.

PELETERIA. Se confeccionan y arreglan toda clase de pieles. Razón, en LA RIOJA.

DEPENDIENTE DE PELUQUERIA. Se necesita en casa del practicante Cirilo González, en Calahorra.

MAQUINA DE CINE. Se vende una marca «Pathé». Informa Rufino Hermoso, Lodosa (Navarra).

CASAS EN FUENMAYOR

Se venden dos en buenas condiciones. Razón, Vara de Rey, 3, piso segundo, Logroño.

CASA. Se vende la de la tintorería de San Francisco, propia para fábrica o vivienda. Razón, en la misma.

MADERAS

Pino-Roncal, en vigas, tablones, marquerios, ensamblajes, listones para cielo raso, bóveda y teja plana, tablas de todas clases. Entimados. Se sierra a medidas fija. Para precios y condiciones dirigirse a la S. A. «La Industrial Sangüesa», en PAMPLONA.

DEPENDIENTE de BARBERIA

Se necesita con urgencia que sepa su obligación y sea estable, con buenas referencias, sacando mensualmente de 80 a 100 pesetas y manutención. Dirigirse a don Isidro Vicente, practicante, Alfaro.

BOCOYES ENVINADOS

Se venden varios superiores. Dirigirse a Manuel Rubio, Casalarreina

APRENDIZ DE CONFITERO

Se necesita con principios, en La Estrella, confitería de Venancio Moreno.

ARRIENDO HABITACION
y cuadra propia para vacas con agua en la cuadra y luz eléctrica. Informar calle de San Juan, número 11, Barbería.

LA EXPERIENCIA DEMUESTRA

UE LOS CHOCOLATES Y DULCES

Matías López

**SON LOS MEJORES
DEL MUNDO**

**PEDIDLOS EN TODOS
LOS ULTRAMARINOS Y CONFITERIAS**

SARNA

ANTISARNICO MARTI

EL UNICO QUE CURA SIN EL BANO

Véndese en todas las farmacias



Vapores Correos Holandeses de la Holland America Line

Servicio regular de vapores de PASAJE desde los puertos del Norte de España a los de Cuba y México.

Para Habana y VERACRUZ, saldrá para Santander, el día 9 de noviembre, el nuevo vapor de alto porte y doble hélice.

“LEERDAM”

que admitirá pasajeros de tercera clase y segunda económica para los citados puertos.

Precio del pasaje de 3.ª clase para HABANA pesetas 563'90

“ ” “ 2. ECONOMICA “ 945'85

“ ” “ 3.ª clase para VERACRUZ “ 619'90

“ ” “ 2. ECONOMICA “ 1020'85

Para toda clase de informes, billetes de pasaje, fletes, etc., dirigirse a los consignatarios autorizados

PEREZ ULLIVARRI E HIJOS LIMITADA

BILBAO, Barrio Aldamar, 2, 2.º—Telg. 222 y Tel. 222, ULLIVARRI

Estos vapores están dotados de todos los adelantos modernos. Lleven médico, cocineros y camareros españoles, etc.

Nota importante.—Se advierte a los señores pasajeros que la acomodación en estos vapores para todos los pasajeros de tercera clase consiste en camarotes de DOS, de CUATRO y de SEIS literas, COMPLETAMENTE INDEPENDIENTES, y antes del embarque se designará a cada pasajero el camarote que haya de ocupar durante el viaje.

AGRICULTORES!

Se aproxima la siembra y hay que prevenirse con una buena máquina. Tenemos en existencia para entrega inmediata:

Siembradoras INTERNATIONAL, de 9, 12 y 15 muelas.

» MASSE-HARRIS, de 10 “ ” ”

» KENTUKI, de 7 y 11 bolas y ” ” ”

» EMPIRE, de 7 y 9 ” ” ”

Las sembradoras KENTUKI de 11 bolas son adecuadas para trabajar con tractor y dispone de ENGANCHE A TRACTOR DE DOS SEMBRADORES KENTUKI.

Recambio completo para estas máquinas.

AJURIA Y ARANZABAL, S. A. VITORIA

SUCURSAL EN LOGROÑO.—VARA DE REY, 13.

DEPOSITO EN HARO.—FRANCOS, 39.

SIEMPRE 20 AÑOS

LA ERILLANTINE FILMATE es verdadero clíxir de vida nueva para el cabello, cuando éste por efecto de los solos, enfermedades u otras causas, ha perdido su brillo, su licencia o su color natural. Urnas pocas fricciones con ERILLANTINE FILMATE dan al cabello un brillo brillante y hermoso. El cabello sano y devuelven rápidamente el color natural en todos los casos de encanecimiento. Su uso impide la salida de las canas. Se aplica como una crema cualquiera. No engorda ni ensucia.

El invento de la ERILLANTINE FILMATE, acrediado especialista de preparación para el cabello, GARANTIZA su infalible resultado en todos los casos.

Frascos, pesos 5.—De venta en Llegazpi, perfumerías y droguerías. Icr. n.º 11, I MIL NAT. Saltd. 5, MALKID.—Se envían gratis folletos de los métodos E FILMATE.

200 BICICLETAS

De las principales marcas a precios sin competencia.—Veintas a plazos desde 10 pts. mensuales—Gran surtido en accesorios de todas clases.

ANGULO, VARA DE REY, 10

Ventas por mayor y menor, a precios sin competencia verdad.

AGRICULTORES

MAQUINARIA PARA HACER UNA BUENA SIEMBRA, CON GRAN REBAJA DE PRECIOS

SEMBRADORAS Mc. CORMICK, a voleo y líneas, de 9, 12 y 17 rejas.

SEMBRADORAS «HOOSIER» con repartidor de abonos, de gran resultado.—GRADAS DE MUELLES DE «PLETINA», son las más fuertes. Disponemos de todos los tamaños.

Maquinaria agrícola en general y piezas de repuesto.

NO COMPRAR NADIE SIN PEDIR PRECIOS A ESTA CASA.—Facilidades en el pago. ALMACENES: CARTEIZ HERMANOS, YERMO Y COMPAÑIA. Sucursal en LOGROÑO, esquina a Salmerón.

DEBILIDAD, NEURASTENIA, CONSUNCION, CLOROSIS, CONVALEGENCIA

MARCA

ANEMIA

VINO Y JARABE

Deschiens

ala Hemoglobina

Los Médicos proclaman que este Hierro vital de la Sangre es muy superior

a la carne cruda, a los ferruginosos, etc. — Da salud y fuerza. — PARIS.

Para el lavado de toda clase de ropas
Fabricante GERVASIO ALFARO, Fitero
Para informes y detalles en Logroño, EMILIO RUIZ

JABÓN IDEAL
MARCA REGISTRADA